
ГОДИНА XXVI. Па Цетињу, у суботу 11”јануара БРОЈ 2.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1'ОРУ на годииу 4 ф.. 

на но године 2 ф., на четирт 
гчинг 1 Ф.
За ЛУСТРО-УГАРСКУ, Г.0С11У 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 0 
ф. на по годинг 3. ф. на чгтврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годишње 
,0 Фран. у злату, на по године 
20 Фраи., на четврт год. 5 Фрак.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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Претплата шал.г се ношт..нст:ом 
упутницом непосредно админи- 
страцпјп „Гл. Црног." на Цгтин.е. 
нли отправнинппнма новина на 
кој\ Лраго по нту; у коме јг на- 
ручннје мои- - сг прстплатг.тн 
код г. Нсрп Гп.пп_\пнп«11кп. КП.ЛЖ. 
црн. агснта у Котор а Допнсп сг 
шпл.у урсдништву. РукопнеИ се 
не враКају.

За огласе пла).а се: аз 
сваку рпјсч или за број од пст 
цпФара по 3 новчпКа за првп 
нуг, а за свакн дал.и пут по 2 
новчпКа.

НОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Ко жели наш лист примати и 
за ову 1897 годину, нека изволи 
на вријеме поновити претплату.

Лист неЛемо ннкоме- шиљати 
ко се. панријед не прртилати: или 
неиосрвдно код Администрације „Гласа 
Црногорцн-Г или код Отиравништва 
повини на којој му драго поштн, нли 
код нашега агента у Котору, г. Пвра 
Рамаданови&а.

Ушљед тога -не&вмо одговараши 
Н1 антања, заштио коме лист нв ндв, 
нитп &емо узимати у обзир никакво 
обе&ање о накнадној пошиљцн ирвт- 
и. гатв.

„Глас Црногорца“ стоји :
За Црну Гору на годину 4 фор., 

на по године 2 ф., на четврт годи-
не 1 ф..

За Аустро-Угарску, Босну и Хер- 
цеговину на годину 6 фор, на по 
године 3 ф., на четврт године
1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годишње 
20 фран. у злату, на по године 10. 
фрап., на четрт год. 5 фран.

Администрација 
„Гласа Црногорца."
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НА ИЗМАКУ ГОДИНЕ.

Година, с којом се растајемо, била 
нам је илодоносна у многом обзиру.

Прнје свега, ове године, иошло је 
за руком владалачкој давнашњој брпзи 
Његовог Виеочанства Господара, да 
уетанови редовпу војеку. Први батаљон 
нашијех младијех војника, на потпуно 
задовољство Господарево, довршио је 
евоје учеље, и разишао се нотиуно 
пзвјежбан евојпјем кућама; а другн је 
одма наставио да ее учп. Млади Цр- 
ногорци показали су не само епособноет 
него и сву добру вољу, да саставе 
дисциплинирану војеку по обраецу 
другпјех редовнијех војска јевронскијех 
држава.

Уз нјешадију отворена је и арти- 
љеријска школа, у којој се принрављају 
нодофицири артиљеријски.

Ова војничка нова установа, и но 
во оружје, дар ЈБеговог Величанетва 
Цара Николе, које је љегос бнло раз- 
днјељено, народној војсцп, подигло је 
н оевјежпло дух војничкн, и обрадо- 
вало листом Црногорце, којијема је у 
крви војничко заннмаљ .

Поејета Његовог Височанетва Го- 
еподара у Биограду и онај топлп 
братеки дочек, што је нашао у Кра 
љевеком Дому и у цнјелом народу у 
у Србији, догађај је, који је обрадо- 
вао цио српски народ и који је ову 
годину учинио еиохалном, у труднлм 
нашем иренорођаваљу на нов живот. 
Поелије видовданскоск«>г саетанка два 
ју српсијех Вдадалаца, ненријатељи

бол.е наше будућности пе могу впше 
рачунати на неслогу Србн е и Црне 
Горе, која је и прије била више па 
ненрпјатељскијем устима него ли у 
братскијем срцима. Л впдовданска 
здравица ЈБеговог Височанетва Гоеио- 
вара образложила је нред свијетом 
наше законите тсжље, силом великога 
начела народноети, које је највећа 
добит међународног прав I током девет- 
најеетога вијека.

Овај догађај тијем је значајниј, 
шго је Његово Внсочапство Госно- 
дар у Биограду етпгао унраво нз Мо- 
скве, гдје је нрисуствовао са ГВего- 
внјем Впсочанетвом Кљазом Насљед- 
ником н Његовом Свјетлости Кљазом 
Мпрком срећном крунисању Његовог 
Величанства Цара Николе, и гдје се 
састануо са Његовпјем Краљев-кијом 
Впсочан твом бугарскијем Кљаз »м Фзр- 
дпнандом. што пам звучи све еловен- 
скијем еагласјем.

Том приликом у Моекви развила 
ее клица раније заметнута једног знаме- 
иптог догађаја, којп је онет обрадовао 
цијело Српство. Њ. К. В. Престолот- 
сљеднпк Италије први пут еету видио еа 
Њезнннјем Височанегвом Кљагињнцом 
Јеленом, која је била пошла да проведе 
љето код својијех Узвишенпјех Се 'тара. 
Отуда је потекао срећни брак Њихов 
и сродннчке везе између елавне Савој- 
еке Дпнаетије и наше, којијема је 
Ц ша Гора н е љом Срнеки народ 
стекао на заиаду нријатеља у једном 
великом а еуеједиом пам народу, ерод- 
ном нам по народнијем тежљама.

Сјајандочек Његовог Виеочанетва 
Гоенодара у Рнму, н радоет којом је по- 
здравио цио ит:лијанеки нзр»д овај 
догађај евједоче нам како га у Пга- 
лијн цијене и схваћ ају. А рпјечн, које 
је том ирнлпком изговорио Његово 
Величанегво Краљ Умберт > одговара- 
јући нарламенгу на адрееу ноднешсну 
му о жеиидби његовога Наељсдннка, 
најбоље еу иотврдиле велики значај за 
нас ове сродничке везе двију Дниаетија.

П н.1 економном иољу ова је го- 
дина била нлодоносна да ее гаква 
одавна не намти у Црној Горп ; али 
је јееенае понлава вода починила ве- 
ликијех шгета по многијем нашијем 
крајевима.

Од великога је значаја пут кол- 
скн, који се ове године почео градити 
од Вира до Ријеке, Јер ее тек тпјем 
нутем Црна Гора може кориетнтн 
бареком луком, којом елободио може 
водитп промет еа државама, с којнјема 
емо везаин трговииекијем уговорнма, 
те нм можемо коришћу извозити наше 
производе, и оиет из љих увозитн, шго 
нам треба. Кад обратим » нзво.шу и увоз- 
ну трговину нашу иреко Бара са уговор- 
нијем државама, наше ће се народно 
добростаље осјетљиво подигнута.

На нољу правосуђа установљепо 
је пет новијех окружчијех судова и 
појачан велакп суд су двч члапа впше.

Па нр »свјетпом иољу имамо да 
забиљежимо оснивлње тр кчч гз б гб 11-

отеке п музеја, као усшве пашег про- 
евјетног паиредовања.

Најнослнје треба да епоменемо и 
жалосг, к »ја ј' иосјегала паш Втада- 
лачки Дом <»ве годнне, поводом раие 
сгфтн Њезнне Свјетлоети Књагиљице 

! ч’е Диннлове. У тој жалоети учество-
вао је цно народ црногорскн.

Тако смо овијем прегледом оирав- 
д 'ли, шго емо у почстку рекли, да ову 
годину можемо убројитн у добре го- 
диче пашег народпог живота.

Дај Боже, да наи новЧ година 
јо!п тодоноспија буде!

ЦЕТИЊЕ. 8 јан/ара.

Њ :гов » Впсочлпегв > Господар, 
1г*в »д.»м двјеетогодншљице евоје Дп- 
иаетпје примпо је тонле телеграФсгсе 
чеетптгсе од Њпховијех Царегспјех 
В љоч шетдва Великијсх Кљажева : Мп 
хлјил1 Николајевчћа, Констапгниа н 
Днчнграја Константпновића. Николе и 
Потра Ннк »лајевпћа, Велигсе Кљагиљс 
М илице, Књажева Евгена п Ђ »рђа 
Максимплијаиовчћа Ромаповски, Војво 
да Лајхтембсршгснх п Кљаглље Сгане 
Романовске, Војвоггсиље .I »јхггмбер - 
шке, Кљагнље Евгеинје Мжопмчлн- 
јаноине Олденбуршгсе н Кљааа Алегс- 
санлра Александровића Олденбуршгсог 
•л- . :1 • • сд ЈБпхоријег К/ »■ ■
скијех Височанстава Кљаза п Кљагиње 
Наиуљске Виктора Еманун.ла и Јелене 
нз Флренце; и од ЈПегов: Свјетло 
ети Кљаза Петрз КарађорђевиЈна пз 
Жсневе.

ЈБегово ЈЗисочанетво Гоеподар 
одговорио је Кљазу Петру Карађорђе- 
вићу сведећом депешом :

Увјерен у душевно гвоје ири- 
еуство на данашљем нашем слављу, 
ми емо, драги зете м»ј, славећи моје 
ђедове, сјећалп ее једнаком благодар- 
ношћу п елавних дјеча оенпвача твога 
дома. Хвала ердачпа на чесгитци.

НИКОЛА.
Доносимо још ељздеће чеетптке, 

што еу етигле ЈБегов >м В леочанетву.
1. Од Славјанеког Добротворног 

онштеетва из Петрограда.
Сјећајући ее двјесгогод пшљпх 

елавних дјела владалаца црногорских 
из Дома Петровића накорпсг отацбипе, 
Срнегва и цијелог православн »г С.ло- 
венетва, славенеко онштество честита 
Вам, Ваше Виеочанетво, као доетојном 
пријемнпку елавппх иредака, и као 
вјерном другу Руеије, навршену двје- 
стогодишљицу Ваше Дппаетпје, п ша- 
ље евоје најискреније тоиле ж ље, н ка 
би славна прошлоет еачувала своју 
прпродну енагу у еудбинама како Ваше 
Династије тако и нераскндно везане с 
ЈБоме опште омнљенице Словена, јунач- 
ке Црне Горе.

У нме Словепског опшгества : 
Грнф Николај Мгњатијев 
Секретар Васил Аристов.

На ову је деиешу ЈБегово Висо- 
чанетво Гоенодар одговорио овако:
Пресједпику Славенског Оиштества

Графр Нгњатијеву.
Дубоко тронут н од свсга срца

б.лагодарпм Вама, многоцнјењени граФе. 
и евему Славјанеком Општеетву на 
чесгигања и жлље, које сге изразплн 
љлводом наше еветкчшче. Молчм В'»гч.

да иоможе мени и мојим пријемницима, 
да но ам.анету велпког Владике Данила 
вазда служимо на корпет отаџбипе, 
Српства и евега нравчелавпог Словен 
ства. неиромјепп.нв) хранећп у пашпм 
срдцима чувггва одаиостн, благодар- 
ноети и вјерноети нрема Русијн

НИКОЛА.
2. Ол Његовог Виеокопрзосве- 

штенетва Мчтроиолита Србијског г. 
Михаила пз Биограда.

Честитам славну прославу родл- 
љубпвих 1Беглпта. Да Влг ножпвп 1?ас 
п прлдужи још милоет Вама и Вашем 
потометву.

Митрополит Мнханл.
3. Од мпнпетра-иресједнпка из 

Виограда.
Молим Ваше Вчеочлнегво, да б.ла- 

говолчте иримитп мл а ионизна честн- 
таља повога л.ета п лвјестагодпшљпце 
Свлга Свчјетлога Дома.

Симић.
4. Од минпстра - ирееједппгса нз 

С"Фпје.
Молим Ваше Вислчапетво да бла- 

Г1»влп1 нрпмпти псгсреил чсетптаљс 
Кљчж всгсе владе н »в »длм јубнлеја, гслјп 
нае побуђује пз душе с вама лигсовати 
п сјећагп ее пр.чзпнљем иодвнга и за- 
елуга учпљенпх лд Узв ипенлг Вп Д<»ма 
за слободу, напредагс н Словеиство.

Минпетар Лрсеједнпгс 
Ар Стојилов

■Л. Од нреејсднпгса пароднлг' с>» 
браља нз Пловцива.

Негса жчвп и да ее славл дл влјегса 
Свнјстла 1Б?глшгва Династпја, к<»ја јс 
дала иеторнјп свијетле епохе: 1’рахо- 
ван, Вучч До п многе друге.

Пресједнигс собраља 
Ар Ј тиолов.

6. 0 I г. генерала Взлим лрковчћа 
из Биограда.

Честитам Вашем Виеочанству ову 
ирославу, и агсо но времену можда 
поељедњп, по иекреноети жеља и срда- 
чноетп оејећаја бићу међу првнма. Дао 
Вог да за Црну Гору остане оделс и дл 
вијека благослов Вожији Кућа Петро- 
вића у недоглсдном ејају, ненадмашпом 
велпчпју.

Црна Глро ноносито етјељс,
Камеп томе гсо ее на те гсрепе ! 
Црна Глро гљсздо од јунака 
Била с’ доеле, осган’ вазда така 
Под огсрнљем дичних слколнћа. 
Славне, Свјетле Куће Петровића!

Нај нокорни п БеламарковиК.
7. Од иредеједннка општипе гр-ада 

Фирепце.
Тумач осјећаја Фиренце, радосне 

што угошћава Узвишену Кљагињу, 
племениту везу нзмеђ/ двају народа 
слободнијех и храбријех, молим да 
иоднееете ГБсговом Впеочанетву иово- 
д<»м срећне двјсстогоднгаљице 1Бег >ве 
Куће иони.ша чеетнтаља п тоиле жеље 
за будућноет ионоене Црне Горе, какву 
Његово срце жели.

Синдак II. Ториђани.

8. Од нредсједника општннс града 
Болоње.

Поводом светковине, коју Црна 
Гора елавн вјековном савезу народа 
с династијом Нелровића, сјећајући ее 
живо скорашље заједничке радости, 
Италија ослоб<ђена такођер врлинпма 
Краљева п нар >да и Вол >ља, унравља- 
јући дан.ас м»сл на сллб.-.дн. Јђрлу



Гору, гдје се скјопи српски орао, про- 
ричући јој будућност, жели јуначкој 
земл.и, дајој прослављени Кљаз управља 
дуго судбином љепом.

Алкерто Далолио спндак.

Од чеетитака, које су из Новог 
Сада стнгле. доносимо двије сљедеће, 
које је наше уредништво примило :

1. Поносом надимљу се груди сва- 
кога Србина, кад помисли наоних двнје 
стотпне година новјеснице српске, што 
их је Црна Гора нод владавпном ЈБего- 
ша, мачем у руин, за одржање сриске 
мнсли, тако јуначкн знала урезати у 
листове свјетске новјести. Нека је и 
од мене, који сам Црну Гору, го 
гљездо срнскпх соколова, још прнје 
тридесет и седам годипа уиознао, 
искрено ноздравље данашњој нрослави.

Полит-ДесанчиА.

2. Данашњега дана велнке и достојне 
прославе сјећамо се и ми јуначке н 
дичне Црне Горе, која је иза Косова 
знала одржатп обпл.ежење Српства, и 
данас, нза јуначких бојева, под мудром 
управом свога Свијетлога Господара, 
кораче у просвјети п култури, ге тој 
Црној Гори, која је данас и јуначна 
и културна шаљемо поздравл.е из срн- 
ске Атипе.
Др Илија Вучетић, Др Лаоа Станојевић, 
Иаја Гостовпћ, Др Јован Велиглировић, Ду- 
шан Лаеа Милошев, Лаоа Вуков, Данило 
Манојловић, Александар Којновић, Сава 
Петровић, др Милан Ћирић, Никола Јокси- 
мовић, Хауи Гавра, др Сима Ћирић, др Вра- 

нислав Станојевић.
Наше уредништво је одговорило 

на прву денешу г. дру Полнт-Де анчпћу:
„Ваше душевпо учешће у данаш- 

н.ој ирослави у толико нам је драже, 
у колико сте Вн пером п ријечи неу- 
страшимо вазда војевали за елаву наше 
Династије и за бол.у будућност Црне 
Горе, на чему Вам из свега срца за- 
хваљујемо.“

А на другу честптку наше је 
уредништво одговорпло првоме потпн- 
саноме г. дру И. Вучетићу овако:

„Са тог огњишта нове српске 
иросвјетс вазда је Црну Гору и љеног 
срећновладајућега Господара братска 
л.^бАв гријала, што Црногорци пећс 
никад заборавнтц.“

Д 0 п и с и.
Скопље, на Божнћ. — Познато је ци- 

јелом Сриетву, да се води борба овђе из- 
међу нас Срба и Грка, ради службе на 
словонеком језику у овдашњој цркви Св. 
Спаса, као и то кога нам је послије смрти 
покојног мигронолнта Методије натријар- 
шијц одредила силом Бога за митрополита.

Овај злогласни Амвроеије није могао 
нимало успјети да елужи у иоменутој цр- 
кви, нити да дође у иету, док му није

иепало за руком, да задобије с новцима 
овдашшег валију Афуз-пашу, који је нога- 
зио наредбу великог везира и Султана.

У очн Божића на саму Бадњу вече, 
дошла је наредба валији од велнког везира, 
да се у цркви Св. Сиаса у Скоиљу на 
Божић у јутру служи мјешовнта служба 
између Срба и 1'рка т. ј. да се с лпјеве 
страие служи на словенском језику а с 
десне на грчком језику и то два нона од 
Српске а два од Грчке стране, а митро- 
полит Аавросије, да не смије никако дола- 
зити у цркву.

На тој наредби нозвао је валија ов 
дашње виђеније грађане од обје стране, и 
саопштио им ову високу наредбу — ка- 
завшн уз то да нико не долази у цркву 
ирије 9 чаеова но турски; јер до тог 
времена неће нолиција пуштати никога у 
нутра. Ми смо ту наредбу и иослушали. 
Ну за Грке за (50) педесет златних лира 
издата је друга наредба ; јер је Амвросије 
поелије грађана био код валије сам, који 
му је дозволио да може ући у цркву у 7 
часова по турски док Срби нијесу дошли 
— давши му /за заштиту четири — нет 
полицајаца, па и самог шефа полиције 
Нуман-еФендију, и око 120 зантија. Осим 
Нуман еФендиЈе од полицајаца били су 
још као командајући Алај-бег и Дервиш- 
еФендија. Ми нијесмо за ово знали ништа 
док нијесмо дошли ва одређено вријеме 
иред црквом. Кад смо дошли — нашли смо 
горе именоване иолицајце са истим бројем 
зантија, који нам забранише улазак цркву. 
Народ је молио и кумио номенуте поли- 
цајце да их нушти у цркву, вичући : „на 
поље с Амвросијем!“ али је све го било 
у залуд. Кад је народ видио, да молба не 
помаже, онда је употребио своју снагу, да 
силом уђе, али није могао одољети и про 
бити на оружану војску која је стајала у 
два реда око црквенпх врата. На ту на 
валу народа, који је хтио да уђе у цркву 
војска је ио наредби и команди својих 
старешина унотребила оружје; с којим 
истина није мушки нуцала, али је уно- 
требила, много гаднији, срамнији и дивља 
чији начин — ударајући мирне и вјерне 
царске подајнике, који дошли да се моле 
Богу за себе и за цара, кундацима, тако 
силно и грзно, да их је било ојађеника 
неколико иоложених на земљу, које је 
народ одатле нолу мртве склонио.

Поменути чиновници а највише Алај- 
бег трчкарали су неирестано од народа 
до Амвросија у цркву, лажући народ да 
Амвросије не служи и даће га сад истје- 
рати из цркве ; а кад јо већ свршио слу 
жбу, онда су та исти чиновници извели из 
цркве у женском одијелу да га неби народ 
нримјетио.

Ето тако смо ми Срби у Скоољу нро- 
вели Рождесгво Христово.

Не заборавите, да је у овој као у 
свакој ствари која се овамошњег Срнства 
тиче највећи непријатељ овдашњи Муавин- 
Пандуров; који не врши своју чиновничку 
дужоост, него врши Бугарско — Грчку 
агитацију, — јер су се Грци и Вугари 
сложили противу Срба, пгго најбоље свје- 
дочи, да емо ми а великој већини.

Никшић, 5. Јануара 1897. —- Муње- 
витом брзином одјекну глас са Цетиња, да 
ће на 2. овог мјесеца бити радосно оче- 
кивана прослава двјестогодишњице срећно 

I владајуће Династије Петровнћа Његоша.

Свн главари листом устадоше, те неки на 
коњима, неки у кочијама а неки и пјешице 
пожурише на Цетиње, да саучесници оуду 
те ријетке славе и да се поклоне своме 
Узвишепом Гоенодару, свијетлом иотомку 
као седмом Владару внтешке иородице, 
који је мудром главом, бистријем оком, 
снажном мншицом, очинскијем срцем и пле 
менитом душом прихватио лађу, коју су 
Му славни претци оградили, те је из опа- 
сннјех морскијех валова извео, и срећно 
је у нристаниште довео на радост саме 
Црне Горе, Срнства напосе, Славенства 
уонште. Таковој слави нема сумње треба 
да ее ноклони сваки нрави Славјанин, јер 
кад се умом вине у прошлост ове наше 
малс алн славне земље, на се заустави на 
садашњост мора да му срце од радости 
игра промишљајући какви су се црни облаци 
навијали над овом земљом и која се јс 
разлика збила на боље, коју срећну разлику 
изведоше челичност, значаЈНост и мудрост 
Владара, које је изњихала до дана дана- 
шњега јуначка Кућа Петровића Његоша, 
који су своју милу отаџбину од сваког зла 
сачували и уснели је до те висине знаме- 
нитости у Евронејском свијету, дз је била 
јаки штит ироти азијацке најезде.

Рекох да се је свак ножурио пут 
Цетиња да на биљегу буде, али је много 
остало, јер разне их непредвидљиве ири- 
лике зауставише. Такијех је било много и 
у овој вароши. И њих је вукла мисао на 
Цетиње и они су нанојени били значајности 
ове земаљске прославе, па и код куће 
излише еве осјећаје нрема срећно влада- 
јућој Династији. Ту није било разговора 
или договора, не нагеге ни наредбе. Сама 
мисао на прославу младога и старога, бо- 
гатога и еиромашног разгрије да и ван' 
скијем знаковима одушка даду унутрашњи- 
јем пламгећијем осјећајима.

Већ из јут|>а рано све су се куће 
и дућани окитили црногорскијем заставама. 
Варош са затворенијем дућанима и онако 
окићена изгледаше да светкује баш велику 
свечаност. На глас звона Петрова црква 
дубком се напуни вјерног и побожног на- 
рода, да нрисуствује Светој Летургији а 
за овом нарастосу за нокој душа блажено- 
почившнјех Владара витешке Породице 
Петровића Његоша, нак блатдарењу за 
дуг живот и сваки божији благослов с Неба 
за нашег Узвишеног Госиодара, који данас 
срећно и благословом управља милијем ама- 
нетом Својијех јуначкијех ђедова. Послије 
богослужења народ се сакупи у општинској 
дворани. Ту г. кап. Мато Катурић први 
подиже чашу и у краткијем иотезима истаче 
важност ове ирославе и додирну у жице 
жеља свијех присутнијех за нгго скорију 
будућност. На говорников „живио!“ сви 
бурно одговорише са трократнијем „живио!“ 
са ијевањем народне химне и са пуцњавом 
из револвера. За њим устаде и г. Перо 
Костић и у подуљем говору описа тешке 
дане, које је срећно владајућа Династија 
Петровића Његоша ирејурила, те заврши 
на сјајну садашњост, којом се дичити мо- 
жемо а коју је остварио данашњи Владалац 
из те Династије, наш Узвишени Господар, 
желећи Му још сјајнију будућност. И ова 
здравица изазва громовиги „живио !“ Затим 
се у име грађана посла на Његово Висо-
чанство овај телеграм :

„Грађанство Оногошта, при данашњој 
свечаности двјестогодишњице Ваше славне 
Династије, приноси свемогућему, чија моћна

рука уз два вијека, уз да,теже околности, 
јасно иоказа нокровитељство Своје — нај- 
топлије ‘своје молитве, да и у будуће буд0 
излијевати Своје благоелове на елавне 
потомке елпвнијех Предака, неустрашимн- 
јех бораца за опште српску идеју. Свемо 
гући ће услишати молитве сриске и пре 
дати потомцима Славне Ваше Куће извр 
шење ослобођења.

Живјела славна Династија Петровиђа 
Његоша !“
За грађанство. Кап. Маго Катурић, кан. 
Ђуро Ђеловић и Гавро Лаковић оиштин

ски члан.
Око подна свак се је разишао али 

већ у 2. сата иослије иодне на милозвучно 
ијевање чиле момчадије позоришне наше 
дружине, у каФани ВуЈИЧИној сакупило се 
мноштво народа. Ту се је нјевало, играло 
оро, водила разна кола и пуцало из рсвол- 
вера. Народ је наврвио на је каФана већ 
тијесна била, те на један глас сви се 
на срсд пјаце измакоше да иод ведријем 
небом боље изврше то ванредно весе- 
ље. Једнако ее је наставило, с разли- 
ком што је овђе вриједна наша оипгги- 
на гостила свакога вином и ракијом. 
Пре,( саму вече,> утиша се весеље како 
ће још бурније наставити иза вочере. Ба 
рошани одушевљени не малакшу, ирсгнули 
да започето весеље до задње капп испију. 
Свак жури да ирије вечера, како ће нрије 
стићи на обиљежје, у Вујичину каФану. 5 
нрви мрак ет<> свакога на пјаци, ће се је 
велики огањ заждио, чији се иламени уз 
вис иут неба пен.у, као в|>уће молитве и 
жеље к<<је су се оног дана но свој Црној 
Гори нодизале за евог омиљеног Господара 
и Његов свијетли Дом. Затим уз ну- 
цњаву револвера, уз и|евање веселе момча 
дије и уз корацање стараца наста наиадај 
на Вујичину каФану, која се јуришем заузе. 
Ту се је провело до ноноћи уз ирвашње 
одушевљење и уз пригодне здравице пуне 
жара, поданичке вјерности и родољубивијех 
жеља. Око 9 сати ово се је весеље само 
за мало прекинуло, јер сви изађоше оист 
на пјацу дауживају умјетне огњеве, које је 
наша оиштина извела, да боље зачини ово 
весеље. То бијаше величанствен нризор !

Те исте вечери било је оиште расвје- 
тљење варошн. Како рекох у поноћи ире- 
кнде се ово весеље. Сгарији отидоше кући 
а млађи свој вароши дадоше лаку ноћ 
пјевањем и пуцњавом из револвера.

Овако је наша варош нрославила 
овај дан и без ирограма и без ириправе 
него нросто срдачно. За ово треба да 
захвалимо г. каи. Мату Катурићу и орштин 
скијем члановима г. г. Гавру Паковићу и 
Басу Настићу, који су сзојиЈем присуством 
и предњачењем на ону висину уздигли. 
Хвала будн и вриједној момчадији наше 
позоришне дружине, која је својијем младе- 
начкијем жаром одушевљавала и друге и 
у цијелом весељу главну улогу играла.

с в. в.

Оцињ, 4 јануара 1897. — Нијелн само 
био назначен дан прославе 200 годишњице 
еретновладајућег дома Петровић-Његош, 
свак је тај дан као ријетки празник свечано 
очекивао. Од имутњнх, није ее очскивадо 
као ни од сами власти. којима јо дужност 
дозвољавала, него су свн прихитали и 
отишли свочанозти, ђе се тај акт евршавао.

ЈИСТАК „ГЈАСА НРНОГОРНА."

ПОСЉЕДНА ГЛАВА ДАЛМАТИНСКИ 

ЈЕХ РАТОВА

Из Втз(а МОНаге НаПапа

од Е. Барбарића.

Када паде Млетачка република, глас 
тужно одјекну па далматинској обали. И 
тада ноче туда рат, коЈи траја 15 година.

Јула 1797 дође у Задар аустријоки 
генерал Рукавина са четири иљаде вој- 
ника. Далматинци прије него стунише у 
службу аустријску, ноздравише свечано 
барјак Св. Марка, спуштајући га са задар 
ске тврђаве, па га нонесоше у катедралну 
цркву, гдје га млетачки цуковници Алде- 
мано и Витури, са Стратиком, који га 
нољуби, са сузама на очима, еахранише 
на главном олтару.

Тако сврши млетачка владавина у 
Далмацији, у великој бризи, страху и не- 
иовјерењу, што ће бити унапријед, забо- 
рављајући грјехове и сукобе, а спомињу- 
ћи само славе велике републике.

Али у Боки сиЈевну изненада оружје 
ратннчко, и вови историјски догађаји пре' 
етојаху.

У Боки бијаше проведитур конте 
Соранцо, старинскога кова, храбрен рат- 
ник и смотрен иолитичар, одан ренублици. 
Он, чувши за иад реиублике, сазва ста- 
рјешине бокешкијех опћина, да их иобуди 
нротиву отимача. Ту се которани заклеше, 
да ће бранити републиканско слобоштине, 
и да ће републици бити вјерни, док не 
приме друге зановједи од законите власти; 
а у сваком случају, да се неће нодложити 
туђој власти.

Смјело и свечано обећање нађе од- 
зива између нланинскијех врхова, што се 
огледају у залив Которски, и оснажп се, 
када тијех дана баш, стигоше у Котор 
далматински војници, отпуштени од сената 
и предвођени Морозином. Бијаше свршет. 
ком маја, носљедњег прољећа реиубликс 
разбуди се иовјест ирошлијех времена у 
носљеднијем ратницима млетачкпјем, када 
Црна Гора шиљаше номоћ Скадру, када 
Црнојевић бијаше у савезу са реиубликом 
и када Црногорци штићаху Котор, Будву’ 
Бар, Оцињ од турскијех наиадаја.

И из Котора иослаше сљедеће писмо 
Владици Петру I:

„Ви сте нови Арон, и нозив је ваш 
да уирављате и да учите иаству, коју ви 
је Бог иовјерио да чувате ; ви сте Мојсеј 
света глава оне храбре војске, која је иод 
нређашњом владавином дала доказа изван- 
реднијех нријатељства нрема ренублици.

Архијеиисконе грађанине, ако је аристократ- 
ска република била срећна да вас има као 
савезника, каквијем повјерењем сада дола- 
зи к вама демократска република ?... Обно- 
вљена старинскијем правима, састављена 
од слободнијех људи као што су ваши 
синови, она се обрће к вама, и доставља 
нреко нашег саграђапина Јововића нроглас 
и намјере наше владе. Она тражи ваше 
иријатољство, вашу љубав, обећајући вам 
своје пријагељство и дубоко поштовање.“ 
(II. Пизани.)

Тако се зби, да посљедњи, који су 
имадн још вјере у елобоштине млотачке 
ренублике, унравише своје погледе на 
Црну Гору.

** * *

У јуну и у јулу исте године спустише се 
Црногорци у ириморје и заузеше Мајине, 
Поборе, Брајиће и Будву, дочекани и поздра- 
вљени одушевљено.

Тада је морао генерал Рукавина, да 
се новрати натраг у Задар, и ту да чека 
иоткрјепљења. Кад их је добио, стигао је 
у Котор на броду „Аустрији“ 23 августа, 
и заузео га у име Цара Фердинанда II., 
помоћу густе шуме бајонета.

Насиље ељедова насиљу, и опирати 
му се није било користи, него је мудрије 
било приирављати се, тражећи наслона на 
јаче словенске народе.

Аустрија, да нрелаз буде лакши оста- 
ви у привидности недирнуте уредбе гра- 
дова ; што јој није иомогло, јер исто иза| 
зва јаке отпоре, као што је био отпор 
Пољица.

Момчад далматинска, мрзећи војничку 
службу аустрвјску, у ведиком броју бје- 
жали су у планинске предјеле у Босни; 
што више, многи су прелазили у мухаме- 
данску вјеру пређе него ли да служе у ау- 
стријској војсци.

Уз то Црна Гора је била аостада 
Швајцарском онога доба. Ту су многи про| 
повједници млетачке демокрације наодила 
слободу мисли и изобиље охрабрења. Из, 
међу њах, један евештеник из Дубровникз, 
абате Долћи, усије да заузме угледно мје- 
сто код цетињске владе, тако да је руски 
консуо Фонтон захтјев&о, да га Владика 
удаљи.

Нови догађаји нрестојаху. Побједа 
Наиолеонова ко, Аустерлица порази Ау- 
атрију. Млетке просвојише Французи и 
Далмацију.

Тада оживише старе наде од Дубров 
ника до Бара. Придођоше Руси и Инглези, 
неиријатељи Наполеонови, који поджегоше 
ватру.

Црногорски Владика, смотрено и 
мудро, нриирављаше себи обећане иомоћи, 
и цотицаше наде у обећана пријатељсТва.



Злостали пак, прославили смо тај зпамепити 
д п у мјесту, сгруписани и сдружени без
р...|лике елемената. У очи самог дана, кад 
ће и да буде сретна прослава, чујаше се 
на све стране родољубиво појање пјесама 
које ономињаху на сјутрашњи дан, као што 
предходно и црквена звона огдасише. На 
еами дан 2 јануара, предилазила је дужност 
молитве у цркву, која је била иуна народа 
од оба нола. Св. службу, помен блажено- 
ночившим господарима и „молебствије" за 
сретновладајућег Геснодара и цио Висо 
чанствени Дом извршио је Високоирео- 
свенггени Митронолит Хаџи Сава Косановић 
са мјесним свештенством, који негледајући 
на то, да је мало био и нрислаб, онег ју 
одушевљено и торжаствено одслужио Во- 
жију службу, што јако и уиливисаше на 
молиоце, који са свесрдном молитвом те 
стојаху. Иза св. службе народ је нред 
цркву иричекао Његово Високопреосве- 
штенство, ђе је нригодну бесједу држао 
историчког садржаја г. учитељ А. Јовановић 
довршивши је, пропраћену громким ускли- 
цима : живио Господар ! Високопрсосвећени 
изволио је тад свијех иозвати у свом стану 
и почастити пићем, први је узео чашу и 
наздравио за здравље Његовог Височанства 
Књаза и Господара Николе I, говором 
слатким, језгроватим и врло натриотичним, 
коју је народ ирихватио уз нуцњаву левор 
вора са особитим одушевљењем и клица- 
њем живио Госнодар ! Ту је и више здра- 
вица ољедовало, као и одпоздравна од г. 
учитеља Јовановића — проираћене све 
дотичним усклицима. До дуге ноћи, уз 
црногорско оро и зетско коло ту, иа и 
код онштине, поморске луке н појединих 
отмјени домова као и код мухамеданаца, 
народ је ишао свуда чашћен, пјевајући и 
и веселећи се — иодижићи сходне здравице. 
Улицо наше вароши, мање више као никад 
биле су иуне веселога народа, као што 
сваки и у носљедњој црногорској колиби 
њиви љубав Вогу и своме Владајућем Дому, 
коме желимо, да тај свети и „избрани дом“ 
прославља и хиљадите у уједињеноме 
српству иод крунама и вијенцима славе 
враведно засноване мучеником подгорич- 
кога коца и кононца Митроиолига Данила. 
Влаженаја и вјечнаја памјат у Вогу иочив- 
шим динасгичним Госпоцарима; а здравље 
и слава сротновладајућем Господар у 
Књазу Николи I и свему Височан- 
ственом Дому! !

П. Ј. Вујановић.

Стабна (Пива) 2. Јануара 1897. — 
Наш парохијални свештеник, часни отац 
Теодор Љешевић, дошао је овђе 1. Јануара 
о. г. и у брацком договору са храбрим 
командиром г. Ваком Радојичићем расписао 
јз но свој својој нарохији и објаснио им 
да 2 ов. мј. наша љубљена Динасгија 
ПетровићЊегош слави своју двјестого- 
дишњицу, свога владања и рада на бојном 
и просвјетном пољу и на нољу сриске 
мисли и том их ириликом нозвао да скупа 
поднгну скромне молитве Богу творцу.

Тај велики значај лако је сватио наш 
народ. Та то су ти нотомци Ерцега Шће- 
иана. Баја Пивљенина, Мутапа (ТуФвгџића 
из Стабана) Лазара, Чарапине Васа и 
стотину других, вјерније српској идеји, 
пивских вптезова и од саме своје савјести 
не би смјели друкчије учинити јер : „Иза 
нлача веселије појеш : Иза туге бистрија 
је душа.и На ко убриса те нетовјековне

сузе Пивљанима ? Бо нм стресе с јуначких 
мишица ропске тешке и нретешке ланце ? 
Ко им извади из тешких азијатских бука- 
гија хитре ноге ? Ко е њима дијели брацки, 
на равне дјелове, зло и добро ? Онај који 
ево данас у име Бога слави двјестого- 
дишњипу од ступања свога на мученички 
престо цркогорски. То им учини онај, који 
својом светомученичком крви зално сваки 
српски цвијетак, и задужио свакога србина 
и подигао „олтар прави на камен крвави,“ 
славнн дом Петровића Његоша.

2. Јануара скупио се народ из све 
иарохије н из другије оближњије села као 
Зукве, Јасена, Ора, Забрђа и Плужина. 
Народа се је било скуиило толико да је 
јсдва могло стати у цркву и у норту. И 
ако звона нсма на „Благословено царство“ 
вас мушки нол скинуо је капе и скромно 
подизао вруће молитве за здравље Његовог 
Височанства и Свега Владајићега Дома а 
за унокој душа блаженопочивајућих владао 
ца из Династије Петровића. По служби, 
благодарењу и нарасгоеу, часии отац 
Теодор захвалио јо овнм добрим христи 
јанима што су у тако великом броју 
присуствовали и преиоричио им да у што 
вишем броју буду походили дом Господњи 
и у буд}ће. Иза овога почастио је г. ком. 
Радојичић ракијом отмјенија лица ђе јеуз 
најбоље одушсвљење иало нрелијепих здра- 
вица. Иста су господа била код њега и на 
обједу.

Вријеме је благо и топло са по кад- 
кад но мало благе кишице. Снијег иокрива 
еуморне нланине и кити гране јеловине и 
буковине а по жупама расте јагорчина, 
кукуријек и беара дреновина. Жито 
је још на ниској цијени (1 кило по 
8 нов.). Трговина мјешопита и артикли 
продају се невјероватно скупо (на пр. за 
новац ппшрит (кило) литар ио 80 — 90 нов. 
а петролеум на литар и ио 80 нов.).

Књижевност, умјетност и просвјета.

Никшић, 29. Децембра 1896. — Бри- 
једна наша иозоришна дружина никако да 
се умори, него све то већу снагу нрибира 
и бујнијем животом напредује. Та младе 
начка су ту срца, у којима крвца ври за 
све што је лијепо и корисно. Још нам је 
свјежа у иамети она весела вечер, коју 
ироведосмо у очи Никољ-дана, кад сто, да 
нам божићни иразници буду веселији, та 
дружина даде нам двије преставе, једну за 
другом, на Божин-дан и на Шћепан-дан, и 
то обије на корист иострадалијех од поплаве 
у нашој земљи.

На Божии-дан науживасмо се ериске 
повијести јуначкијех разговора и договора 
српска ирегалаштва и српскијех нобједа у 
престави „Д е ј а н“, коју је написао II. 
Недељковић; а на Шћепан-дан ушљед 
општег захтјевања поново се грохотом се 
насмијасмо шали и досјетки Силгијетијевог 
„Циганина“ и шаљивом снору и неено 
разумљењу ТриФКовићева комада „Ч е с- 
т и т а м.“

У „Дејану“ без замјерке сви су 
своје улоге врло лијеио изиграли и оне 
честе, трудне, гласовите призоре вјештачки 
изводили без натеге, без пре чдања, и без 
забуне. „Дејан“ је игра и за -робане 
глумце врло тешка, а још тежа А • ако 
мора да баде за дилетанте, па се је дивити

како су је дивно престављали и неке пре- 
тежке момеитб Јпри оној тјесноћи бине, 
ири оној оскудицн позоришнијех средстава 
ириродно извели. С тога нека је свијема 
без изузетка хвала од цијеле нублике, која 
је обје чечери многобројна била, што је 
најбољи доказ био да су заслужени одзив 
I гекли, а то је за дилетанте једина награда 
за њихов безкористан труд.

Мимоићи не могу а да наособ не 
истакнем неке, који су се особито одли- 
ковали п већу позорност од стране публи- 
ке привлачили. 0 глумачкој вјештини мла- 
дог Милана Контића већ сам у задњем 
мом извјештају говорио ; данас имам још 
додати да нам је улогом војводе Дејана 
показао да је кадар и озбиљне улоге изи- 
гравати тако вјешто и умјетнички као и 
шаљиве, дивно водити јуначке па и љу- 
бавне разговрро као и шале и досјетке 
и да његовом лицу доликују једнако збиља 
и туга као смијех и шала. Симо Шобајић 
врпо је лијено изиграо улогу сердара 
Доброслава и вјешто иеводио оне нагле 
иромјене са жалости у радост п обратно, 
и истицао ноданичку оданост и очинску 
љубав. Бранко Шобајић у улози Букадина 
самог је себе надкрилио, те изразом гово 
ра и лица одкријевао је вјенгго окрутно 
срце оног иоглавице разбојника, те пре- 
тешку улогу смутљивца лијепо изиграо 
илативши црно своје дјело смрћу на вје- 
шалима. Илија Шобајић врло је достојан- 
ствено престављао Краља Милутина, те 
кретањем, изразом говора, тишином гласа 
и мнцањем рука најбоље истицао краљев- 
ску власт и моћ. Чуствитељну и жалос- 
тиву улогу красне и мучене Бојаие 
ирелијеио је изиграла Јока Крунић, и 
премда још у пунољку ииак разгранила 
бијаше оне вечери мирисно лишће, јер је 
приЈатно иада.то на публику гледајући је
како на невиначком лицу нровија њежаоет 
и љубав ирема оцу и љубавнику а како 
младаначко срце зна осјећати тугу и јаросг 
за учињену јој неправду. Наиоменути ми 
је још II Персу Катински, која је улогу 
Ружице шћери циганина Живка мајстор 
ски изиграла. Њезина мимика, тон говора, 
и пријатан глас у пјевању на своме су 
мјесту били. Но ако је све ишло као но 
сахату, ако је сво уредно, захвалити се 
има Саву Иетковићу, који, као редитељ 
ове дружине, иоказао је да повјерен му 
рад зна вјешто и нохвално вршити.

Ове су забаве скупиле око 90 Фиор. 
чистијех на означесу сврху. Кад се узме 
у обзир гјесноћа провизорног нашег иозо- 
ришта ова је свота велика и већој се 
доиста ни)е могло надати.

Кад сноменусмо тјесноћу нашег иозо 
ришта нека ми је дозвољено, без намјере 
да икога вријођам, да истакнем нека своја 
иосматрања у том иогледу.

Мјесто ђе се данае ове забаве дају 
врло је тијесао и незгодно са много раз- 
лога, које је излишно сада сномињаги. 
То ле би се дало лако дбскочиги кад би 
било међу нама сложног разговора и дого- 
вора. Ова нозоришна дружина ради и мучи 
се једино из родољубља, а користи које је 
од тога имала доириносила је читаоничком 
Фонду, или као у ове задње дане у хума 
литарне сврхе. По томе а и по члановскијем 
прилозима наша Читдоница има једно 700. 
ф. у готовом новцу. Овај новац истина није 
у онасноети да излиња, али у ирироди 
виђамо често нешто што ни нредвиђали 
пијесмо. Могао био овај новац пронанути

без ичпје крпвице. С тога е тијем новцем 
и другијем нрилозпма, који би по нашом 
мнијењу без еумње притекли, иа и с номо- 
ћу огакле нас увијек сунце грије, могло 
би ее нодићн једно скромно ама угодно 
зданије, у којем би се смјесгила читаоница, 
оградидо иозориште и вас иростор тако 
удесио да се добпје и пристојна каФана 
за све вријеме кад не бп позоришто радило 
од чега би сс имао лијеи годишњи приход. 
Са 3000 ф. могло би со све то имати, што 
би но грађапство часно и корисно било. 
По гласовима, који се амо тамо чују, та 
би се евота могла без велике муке сабрати 
кад се ради за тако лијену ствар и општу 
кори ст.

Ако рокок не посјекох; а ако су ова 
моја носматрања на свом мјесту, немојмо 
дангубити него својеки прастуиимо да овај 
збор претворимо у твор. Што прије то 
боље.

с. в. в.

(Нови календари.) Изишао је 0 р а о, 
велики илустровани календар, нод повијем 
уредништвом иознатог сриског прииовје- 
дача, нроФ. II. Марковића, уредника „Бран- 
кова Кола.“ Садржииа му јо одабрана 
како забавна тако ноучна, а илустрација 
има највише из Црне Горе. Већ само име 
новог му Уредника јамчи за ваљаноет 
ове сриеко народне књиге. Уз календар 
„Србобран/ који смо најтоплије већ пре- 
иоручили, требало би да у свакој сриској 
кући, у којој знаде ко читати, буде и 
„Орао.“

„Нове књиге.“) Примили смо сљедеће 
нове књиге :

пе 5ог1е РјеШеб боппег. Кар1еш II. 
Ап^еП. КпаНаша, II. Азћепоп^ & со. Гог- 
1а§;, 1896. Ово је друга књига, што јо 
нанисао г. Ангел, онај млади Норвежац, 
који је на лижама по снијегу прије које 
године дошао на Цетиње и нропутовао до 
Дуге. Садржина је књиге већином историј- 
ска, оеобито о иосљедњем рату.

Има и илуетрацнја.

Из Херцеговине приповијетке Свет. 
'Коровића. Иедање књижаре Срет. Ђорђе- 
вића. У Биограду, сриско-краљевска штам- 
нарија, 1896.

Ово је већ друга збирка нриповије 
дака младога нисца. Прву смо приказали 
II похвалили лакоћу н живост приповије- 
дања. То наодимо и у овој збирци. И 
тијем већијем правом могли смо очеки- 
вати од нриповиједача оригиаалније иред- 
мете и обрађеније. Колико би љеише 
биле ове приповијетчице, да има у њима 
више оииса и мјеета, и доба, и оеоба 1 
Али иисац много хита, па не пази на 
каквоћу колико па количину. А ми бисмо 
му нрепоручили обратно. Нека му иослужи 
за углед Лазаревић: он није написао него 
иешесг нрииовиједака, али је инак заузео 
мјесто међу првијема нашијем припови- 
једачима.

Српски народе! Тридест је година 
давно иревалило од кад је злогласна црна 
кукавица на твојом измореном главом заку- 
кала — од кад је један од најмилијих и 
најионоситијих твојих синова на вјечну 
иравду Богу отишао! За навијек то јо 
осгавио Онај, који је као нико до Њега,

Бокељи, у почетку г. 1806 етадоше 
утврђавати тјеснац св. Ђорђа (Вериге,) 
набавише храие и џебане, одлучни да 
одбију Французс оружјем.

Генерал Молитор био је приснио из 
Млетака у Задар. Ту се приправљао да 
заузме Боку, и да отночне војевање против 
Црне Горе; али ружан иут заустављаше 
преко начина напредовање војске са тешки- 
јем топовима.

То закасњење номога Црногорцима, 
који се баш тијех дана здружише са 
русиијем амираљом Синавином, који се 
налазаше са својијем бродовљем у Крфу.

Владика Петар објави то Бокељима и 
сазва велику скушнтину у Рисну. „Како 
вас тако и моје потиче љубав према ело- 
боди, коју да сачувамо готови смо да се 
боримо не само против Француза него и 
иротив Аустријанаца, ако бише дошли 
прије Француске војске.“ (П. Пизани). То 
је Владика објавио Вокељима. Тек се 
разншла ова скунштина, бр >довље руско 
приснје на Росе према Новоме.

Тада Црногорци сађоше у приморје 
у двије колоне; једна нрихвати источну 
обалу а лруга занадну, па се састадоше у
Цови.

С руског бродовља искрцаше се 
четири батаљона нјешака, са четири тона, 
под заиовједи генерала Иушкина, и заузеше 
Нови. 1)

Са интересима Бокеља и Цриогораца 
слажаху се они Русије и Инглеске, које 
ратоваху против Француза. Бродовље руско 
бомбардирало је, 30 марта, Вис а затијем 
заузе Хвар и Корчулу.

Савезничко бродовље кретараше по 
јадранском мору, када Дубровник изненада 
отвори врата генералу Лауристану.

Сенат дубровачки колебао се између 
Руса и Француза ; без војеке и бродовља, 
да се може јуначки опријети, одлучи да 
се преда. Узалуд је Иван Кабога наиомн- 
њао својијем суграђанима нримјере нрошле 
славе и старог јунаштва. „Ова отаџбина, 
говорио им је, у опасности да изгуби сло- 
б°ДУ, утврђену нашијем претцима, што смо 
уздржали, неће бити више отаџбина неза- 
писнијех грађана. Имамо бродова довољно. 
Иселимо се дакле са нашијем породицама. 
са благом републике и с нашијем законлма 
нрије мјесто да се иредамо насиљу.... 
Наћемо који острв у Архипелагу, гдје ћемо 
подићи нови Дубровник, да ту сачувамо 
наше законе, обичаје и установе наше.“ 
Ово је био посљедњи поздрав републици.

1 Посљедњи војнички заиовједиик млетачки 
оио је Зуане Барбарић, предак писца овијех 
успомена.

Генерал Лауристан уљезе у Дубров- 
ник 17 маја. Владика Петар крену с војском 
из Новога пут Цавтата, који заузепослије 
боја са Французима.

Ова ирва нобједа охрабри Црногорце 
и Бокеље ; иа им се придружише и Гуси ; 
те се обрана иретвори и нанадај на Ду- 
бровник.

Двије хиљаде Француза бранили су 
лако освојени Дубровник прогив двије 
иљаде Руса и четири иљаде Цриогораца и 
Бокеља, иодупртијех руекијем бродоаљем 
које је било дошло у Груж.

Савезничка војска удари 5 јуна на 
Брено, које освоји ноелије два дана. Фран- 
цузи ту изгубише великп број мртвијех са 
дееет тоиова, а остатци повукоше се на 
Бергат, одакле се влада путовима, који 
воде у Нови и у Требање.

У обрану Бергата Лауристон посла 
иомоћ под заиовијед генерала Ее1^ог^ие ; 
остале раснореди да бране Груж и Локрум.

Црногорци ударише на Бергат 17 
јуна, и заметну се љути бој. Црногорци 
се стадоше новлачити, заводећи за собом 
Французе, које заносаше изненадна нобједа. 
Али падоше у замку, јер нападнути са 
сваке стране, буду разбијени. Генерал ту 
иаде мртав. Повлачење је било бјежање 
без икаквог реда.

Користећи се тијем нередом Црно- 
горци нохиташе да заузму Срђ над градом ; 
други заузеше Груж без метка.

На Срђ изнесоше седам тоиова, одакле 
су стријељали несрећни град; баште на 
Нилама, у Гружу, у Брену и у Конавлима 
оиустоши оружје и огањ.

Тек 6 јула присније помоћ, коју 
нредвођаше генерал Молитор : двије иљаде 
војника, који више пута деФилираше на 
поглед Руса и Црногораца, да им се чини 
већи број.

Тада Црногорци дигоше онсаду и 
повукоше се нреко Цавтата у Нови. За 
Молитором, на челу десет иљада војника 
стиже генерал Мармонт.

** *
Почетком сеитембра 1806 генерал 

Мармонт крену су иет иљада нут Новога- 
Савезпици га дочекаше у Суторини, па се 
новукоше у град, послије љутог боја, у 
ком надоше 400 Црногораца, 350 Руса.

Мармонт изгорје куће до Новога, на 
се иоврати у Дубровник, који стаде утвр- 
ђивати.

Па му дође у номоћ Тилситски мир.
Г. 1807 Французи заузеше Боку. Тада 

је била сила Иаполеонова на врхунцу.
Али дође г. 1809, и генерал Мармонт 

биа је иозван на Дунав.
Далмација одахну, али Аустријанци 

заузеше Трогир и Спљет. Црногорци опет 
се аојавише у Боки.



ни послије Њега цјелокуину твоју душу 
прозрио и до оне те виеине и славе поди- 
гао, којом се мало који народ може поди- 
чити. Он те је себи самоме и образованоме 
свиЈету на длану, од срца срцу. показао, 
те, престављајући ти твоју слану и чсмерну 
ирошлост, Он ти је очи отворио и довикнуо 
ти јасно, да те сјајна будућност чска ! II 
ако си сс нрије као и нослије Љсга свој 
осјећао, Њему само мораш да захвалиш 
што цвјетови твоје душе увенули нијесу, 
што се цјелокупна јединствена идеја сри- 
ског народа није у вртлогу образовања 
раскинула.

Поематрајући слику „доброг старог 
проФвсора“ Србин у њој не може и не 
смије да види него идеју, свемоћну, горо- 
стасну и горду идеју, која кроз вјекове као 
бјесомучна лети, ланце раскида, копља и 
сабље крши, коце и вјешала нодноси, 
тамничкој се мемли од камена цинично
с.мије, ћеле куле зида, шанце и тврђаве у 
лагум диже, чуда и нодвиге ствара, па 
онда се у народној души и у сељачкој 
колиби одсијева као љубав мученице мајке 
над колијевком чеда свога ; — посматрајући 
слику Ву к а К а р а џ и ћ а Србин у 
њој не може и не емије да види него 
диван низ нодвига из своје историје, која, 
и ако јс трњем нронлетена и крвљу ноир- 
скана, ипак је зачуђена и окићена момама 
као сунце и ђевојкама као што је косовка 
ђевојка! Пред гим сиједим поштованим 
ликом прибраних озбиљних обрва, упалих 
изразитих црних очију иснравна значајна 
носа, блага осмјеха, дугих бркова као у 
Страхинића бана отварају се душевие очн 
Србинове и он иза завјесе, коју је магични 
старац нодигао, види славу, пропаст и 
будућност своју. Не као у сиу, него на јави 
пролазе поносиге сјенке срнских покољења, 
које Св. Саво благоеивља, ниже се иосте 
пено кољено Немањића, одјекују код села 
Ђаволи најрадосније накнајжалосније ернске 
трубе, чују се јауци царице Роксанде и 
илач нејаког Уроша, ријеђају се наеиља у 
слици гордог Вукашина, а самовоља и ју- 
нашгво у облнку Краљевића Марка, па ее 
божје покарање снушта и доводи нас до 
„нроклете" кнежеве вечере и до кобног
косовеког дапа...... Намеће ее еамо једно
пигање ири овој уеиомени : који Србин не
би жслио да је тог даиа ногинуо?.... Вију
со свилени кретагн барјаци, ударају бубњи 
и свирале, грезне крвца до кољена и оба 
цара истој судбини иодлежу, али се код
Срба издајник појанљује.... Уз то је Сиг-
ница мутна и крвава, она носи коње и 
јунаке и врани гаврани са Косова у Кру
шевац лете, да иолазе Царицу Милицу....
— 11 0В11М би могли заврпшти, јер је ово 
доста и много ; али нас његова душа даље 
води и приказује нам све по реду наше 
јунаке, наше мученике, наше иодвиге, наше 
врлине и еве што нашим животом дише. 
Док Гете преводи „Асан-агиницу“ и оду- 
шевљено довикује: „Та шта ће Србима 
„Ромео и Јулија,“ кад имају „Омера и 
Мјериму“ ?!“ Он свеердно најприје ради и 
нрикупља многобројно иусто народно благо 
у ирииовијетка.ма, загонеткама, реченицама 
и обнчајима, а као бисерну круну на то 
еуво злато поставља евој „Рјечник“ као 
печат моћи српског језика !

Али закон ирироде и коса смрти нре 
кидају и у њему свети божанетвени дар, 
који чевјек никад у току живота искаиитн 
не може, и „стари добри ироФесор“ 26

Мармонт оиетдоби наредбу, да освији 
Далмацију, и настави се ратовање од 
Сењске Ријеке до Бар&, од 1810 до 1812.

Г. 1813 Владика Иетар заузе Будву, 
пошто ноеада, коју састављаше један бага- 
љон Уголннаца о.вори врата Црногорцима.

Отоле Владика издаде сљедећи иро- 
глас : „Славни народе, Бокељи, Дубровчани 
и Далматинци ! .. Ево је дошао час, да се 
устане против завојевача Јевропе. Он је 
избриеао ваша права, оскврнио нородице, 
упропастио трговину. Далматипци, ево је 
дошао час освете !“

Исти дан, 23 септембра, Црногорци 
иреко Грбља заузеше Тројицу, па онсје- 
днуше Котор, који брањаше генерал 6а- 
иЉЈег.

Инглешки брод „Ваканте“ дође у 
Новн 13 октобра, са још јелнијем мањијем 
бродом, и сљедећи дан Инглезн и Црногорци 
освојише Нови.

А 28 и 29 октобра, граничари, што 
су билн у Котору, изађоше из града, носећи 
Црногорцима трн Француске заставе у 
трОФеј. За њима и Италијанци слиједише.

Али се Котор тек нрвих јануара пре- 
даде, и 12-ог Инглески каистаи Хост 
свечано нредаде градске кључеве Владици 
Петру, и власт над Воком. Али та власт 
мало иотраја.

Аустријски генерал Милутиновић заузе 
Нови 27 маја, а 2 јула дође иод Котор, 
са чешкијем гопништвом. А Владика рање- 
ном душом врати со на Цетиње.

Почетком 181.5 цијела Далмација, из- 
нурена 15-годишњим ратом, бијаше под 
влашћу Ауетрнје.

јануара 1864 године испушта своју велику 
и мученичку душу у крилу породице и 
ученика својих, у туђем и далеком свијету
у суморној п досадној бечкој магли •'....
Његова душа не тражи далеке баснословне 

! рајске предијеле, јер је захватила с|,е 
ј српске духове — а то је достајна ноштл, 

коју смо му ми могли учинити и он иожс- 
I лиги, али његови смртни остаци леже још 
I у „туђем завичају" ђе „со мучно лешка“ 

јер „је туђина и мртвацу тешка“ и то нас 
Сриски народе, боли и румен нам 
стида у образе удара, кад се тога сјетимо!.. 
Пошто је бечка општина, срећом или не- I 
срећом нашом, одлучила да још ове године 
прекопа старо Ст. Маркс-ово гробиште, гђе 
и наш старина иочива и све кости у оиђу 
гробницу да затами, Српска Омладина у 
Вечу, окуиљена око „Зоре„ и задахнута 
високом идејом иоштовања својих мртвих, 
одлучила је једногласно на својој II главној 
скупштини да овс говине сјајније него 
и к а д а одржи светосавску бесједу, на коју 
ће бити иозван сав сриски народ и да 
чист нриход нсте намијени иреносу и спро 
воду Вукових смртних остатака из Веча у 
Виоград, који што скорије и што величан 
ственије бити мора.

Ево ти, Сриски народе, дакле Омла- 
дине, зенице и узданице твоје, која ти 
срце и руку пружа и иозивље те на баа- 
городно дјело. Њезина је намјера смјела, 
и ако хитна, и о главу иотребита; не 
миели да је млада срца без твоје номоћи 
извести могу ; трошак је бесједе и преноса 
и огроман и страшан а средства су Омла- 
дине онака иета као што су била и Онога, 
у чијс те име сада заклињемо !

Српски народе, твоји те синови за- 
клињу, да огргнеш од уста евојих и да на 
овај оићи олтар славе и ионоса свога 
допринесеш најиздашнију жртву; а ви, 
срнски богаташи, и ако вас је мало, ода- 
зовите се бар једном овом од срца иокдику 
и угледајте се на честитог — иокојника 
Митрополита Николајевића, чију успомену 
о св. Сави славимо ове године, и одазо- 
вити се не нама, већ сјени В у к а К а- 
р а џ и ћ а, који Вас је толико задужио.

, Немојте да вам синови ваши заједно са 
пјесником довикну :

„Взликаши, нроклете вам душе!...
И с овијсм те, Српски народе, по- 

здрављамо.
У Б еч у, 10 (22) децембра 1896.
Српско академско друштво „Зора“
Тајник: Иредеједник:

Урош Круљ с. р. Сабо Јелић с. р.
студ. техн.

Пр илози се се гнаљу на адресу :
2ога. \У7еп ЊпуегвВа!

(Књижевнл оглас.) П.ј.ип.ш је 
ии штампе:

Г Р Л И ЦА
А‘. 1.7А7/Д. 1Р Ц1 'ПОГОРС'ПП 

СЛ ШЕМЛТИЗМОМ
За просту годину 

1897
Која чма 365 дана 

Издаје
Д) .жавна Штам Јарија 

Година двансеста
7/ е т и њ е,

Држлнна 111 глмплрија

1896
Цијена 30 новч.

Може се добити у књижари 
Дижанне IIIгамиарије иа Цетињу з 1 
г јтов новац.

(Позив на претплату.) Цчјенећи вас 
као пријатеља науке, узимам слободу, да 
Вас замолим, да се заузмете око екунља- 
ња иретплате за „Збирку галицизама или 
тешкоће у Француском језику,“ који су 
оштамиани.

Од колике вриједноути може битп 
ова књига, мислим да је излишно да о 
томе говорим, јер то је сваком, који је 
учио Француски језик, нознато, но сматрам 
за дужносг да наноменем да су галици »ми 
и идиотизми удешени на облик ријечника, 
те се могу лако наћи кад који устреб 1 а 
не мора све учитв на памет.

Ова књига и поред користи коју даје 
онима, који изучавају Француски језик, 
даје и другу, што се у њој налази велики 
број мудрих изрека и иословица, које се 
у лигератури и говору упетребљавају и 
које су сваком обрдзованом човјеку нужне.

Књига износи 18 штампаних табака, 
а за нретнлатнике цијена јој је само 3 
дивара и ако су трошкови око издања 
исте били веома велики; јер нисцу при 
издавању исте иије била циљ маторијалиа

I добит, већ да буде науци иолезан, а у 
' колико јс ту своју намјеру постигао чита- 
I оци ће оцијенити.

Претплату ваља слати на моју адре- 
су. По добнтку иретилате књига ће се 

Ј одмах иослати скуиљачнма претнлате.
Књига се може добити и у новој 

I књижари иа ТеразиЈама и код Вреслаусра 
| у Виограду.

Моле сс и уредништва листова да 
' оштампају овај оглас.

Скуиљачи претилате, поред благоаар 
' ности, имају на 10 скунљених нретнлатни 
I ка 1 за труд.

У В а љ е в о, 20 новембра 1896 год.
Капетан II. кл.

Ђурђе ТриФуновић.

)
(1руштво цетињске читаонице) ко)е 

стоји нод високом заштитом Њ. Св. Књаза 
Мирка, великог Војводе Грахова и Зете 
нриређује у неђељу всче 12 ог Јануара 
1897 ме г. у својим нросторијама у „Зет- 
ском Дому“ у славу двјестогодишњице е.лав- 
не Династије Петровић-Његоша Забав/ с 
игранком. Р а е п о р е д : I д и о : Г, е- 
сједа: 1. Црногорека химна, свира вој. 
музика, 2 Пригодна бесједа, говори члан 
Др. Л. Томановић, 3. Насљедник Данило 
марш од Вимера, свира вој. музика, 4. Цр- 
ногој)Ском војнику, пјесма Р. Црногорца, 
композиција Р. Толингера, пјева соло г ђца 
Јелена Мартиновића, ирати је на гласовиру 
г. Ф. Вимер. 5. Нове српске композиције 
(бр 3) изводи на виолончелу г. ироФ. Р. 
Толингер, 6. „Мирко“, одломак из Грахов- 
лаза, чита ироФ. II. Поновић. II. д и о : 
Игранка: 1. Црногореко оро, 2. Иолка 
„Вијенац“ од Шебена, 3. Валс „Ра(лиеиго“ 
о6 \Уа1<ИепГе1-а, 4. Полка „Виола“ од Њ. 
С. Књ. Мирка, 5. Четворка „Американка" 
од * * * 6. Зетско коло * * * 7. Полка „Но- 
восвјецко цвиј Фе од Цирера, 8. Шотиш %
9. Валс „Дунавски валови“ од Иванишевпћа,
10. Пол. „Маргерига“ (даме бирају) од Њ. 
С. Књ. Мирка, 11. Мазурка „Марија“ од 
Амброса, 12. Српско коло * * * 13. Че- 
творка „Славјанка“ од Влмера, 14. Шо 
тиш * * *

П Р И 3 Р Е Н.

Тамо, гдје Бистрица између два крма 
Шара истиче, и даље при епуштању њеном 
у равницу, лежи град П р и з р е н.

Ништа није љенше него посматрати 
пут протицања ове ријеке. У почетку је 
скроман поточић, доцније постаје дивљи 
поток, на пошљетку дивља ријека. Иснрва 
она, окружена многим зеленим шумарцма, 
тече тихо, пошље се баца у тјеснац, гдје 
ирави вртлоге и узбуркане таласиће, иа 
се пајзад утишава између стјеновитих 
зидова. Овдје она изгледа, као да се одма- 
ра од тешког умора. На пошљетку нро 
лази кроз стјеновити отвор поред иризрен- 
ске тврђаве и шири се код главне вароши 
(града) Старе Србије, која се укаже, чим 
се избије из отвора. У цијелом свом иуто 
вању она представља дивну и романтичну 
слику, која раепаљује у човјеку Фантазију 
и подиже. га у вишу сверу. Ну, без нравог 
нјесника, обичан човјек не може и не уми- 
је описати њену чаробност; али она човје- 
ку, који иоле има пјесничкога дара, даје 
богат материјал да може пјевати. — Даље 
од вароши она се распроетире и завршује 
на утоку у Дрим. У свом протицању даље 
од Призрена она прелази кроз лијеиу и 
родну равницу, која је окићена многим 
дрвећем, те представља лијену слику за 
посматрање, која свакога задивљава сво- 
јом љепотом и хармонијом. Из ове равни- 
цо уздиже се Шар, који је прилично дале- 
ко од вароши, и чији је врх највећи на 
Балканском иолуострву. Он се уздиже но- 
степено, те својим маленим уздизањем 
даје добру земљу за обрађивање, а осо- 
бито за гајење винограда. Он је од почет- 
ка ввога уздизања обрастао ниским дрве- 
ћем, и засађен виновом лозом, а гдје-гдје 
издижу се стари кастенови, који евојом 
висином надмашују све дрвеће и као да 
наиомињу о људима оно старо вријеме, 
када се блистала туда слобода српског 
народа. И оии као да туже за њом и 
нлачу од тешког јарма иа већ изгледају 
као да су од великог плача изнемогли, 
због чега су и оборили своје гране земљи, 
као да вичу за брзу иомоћ... Сав он је 
дивна и добра зсмља за пашу. —

Ако се пође тересом, гдје се варога 
уздиже к земљигагу, обраслома зеленом 
олјећом, доћн ћз се на брдо, које се зове 
Свиљен, који има лнјеп ноглед на равницу, 
која се нружа од њега и гаири даље ка 
Коеону, Цећи ц др. мјесгима. Од њега се 
одвајају сјеверо — алабански брјегова. 
Слика врло лајвпа!

Име варогаи је срнско и значи „Пре 
глед.“ Призрен бијаше од нрије једно 
важно мјесто. иснрава у старо-српеко 
доба импозантна резиденција (иреет.шица,) 
пошље цвјетајућ . турска губерниш, — њец 
развитак тако луг доцније носгенеци <нна 
даше. Главни уз|»ок тнмс онадању "ИЈ1ШС, 
п|то разбојници нљачкаше етадч кколних 
села, те и ПризЈ:си у св .м добру опадаше 
заједно са номснутим селима. З601 т<>га 
се премјеети валилук из Призрена у бога- 
тији град Приштииу, а д.цније у Сконље. 
Сада је, пак, Призрен такво мјесто, „да 
сиромаси жнве. а богати умиру.... “

Па јужној страни града лежи гроб- 
ници са сиомеником мухнмедннског свеца 
Карабаша еФвндије. Даље од ње на југу 
је Куличесма, која се налази на врло ли 
јепом и хладовитом мјесту. Поред ње се 
иружа ливада са околним њивама. Влизу 
ње јсдан ливадак засађен је дрвећем, које 
баца сјснку и на чесму. Овдје долазе 
госнода и турска и српска. да се паужи- 
вају чистог ваздуха у лијеиом хладу тога 
дрвећа, које украшава саму чесму. Ово 
мјесто носвећено је једном мухамеданцу, 
који се завјетовао да иде у Меку. П он 
врло лако могаше кћи ; али му се у сну 
јави пророк и |>сче : да остане у својој 
земљи и да новац, који би потрогаио на 
путовање, потрогаи на прављсње сномена. 
Он послугаа свога нророка и нанрави ову 
чесму за сиомен, због чега он, и ако јо 
одавно ум|)о, живи и данас међу својим 
сународницима.

На занадној сграни нароши иодиже 
се иространа касаЈша, од које болница на 
врл> нрактичан вид лежи у варогаи. —

На сјеверној страни отварају се стје- 
новита врата (капија) Бистрице са роман- 
тнчним изгледом. Ту је једна православна 
капела, изрезана у стијени, иосвећена св. 
Николи ; даље више ње је распаднуто 
камењ<‘, назвапо „Карапоток.“ 0 Ђурђеву 
даиу излазе ту нравославни, старо и мла 
до, да изврше стари обичај. — По еахлга 
одатле на једном бријегу лсже развалине 
сгаре Каљаје. У самој води иснод Старе 
Каљаје лежи црква св. Арханђола, гдје је 
прије неколико година нађено грдио благо

Како народно иредање тврди, замак 
је славног Стевана Душана био на мјеету 
данашње Варјак — Цамије. Своју рези- 
гснцију имао је он у Скопљу; љето је 
пак нроводио у сада разваљеном градићу 
Сгарој Каљаји код Призрена. Садагања 
призренска тврђава такође је била његов 
љетниковац.

Вриједно је сноменути и тврђаву на 
брежуљку, ком Вистрица подножје пљус 
ка. У почетку ового вијека биле су од ње 
у нола опале зидине; али ју је Махмут 
паша дао озидаги. У овој се тврђави 
налази српско звоно, које су Турцн отчш 
од Срба за вријеме устанка под К »Ј»ађ р- 
ђем. Истима сада служи за сат. 0ш шго 
нада у очи, то је, што су јој окр |уга, 
на ову страну к вароши, неколика ч <|<длка, 
1нто су наиоредо озидана. Одавде је диван 
поглед на „Барјак џамију,“ у којој се 
Турци искуиљају и моле свом великом 
пророку, да им помогне у раду. Џужа- 
џамија била је најприје српска цркна св. 
Ане, доцније мухамеданска богомоља, а за 
вријеме аустријске оиупације Призрена 
била је аусгријска катедрална црква.

Треба да је ту сарањен и ПиколоминиЈе.
Главни су становници вароши : Алба- 

нези словенске народноети, и око хиљаду 
маћедонских цинцара, Влаха, Цнгана и 
мало Османлија. Ну, великој еу множини 
мухамеданци ; католика пак има око 2000, 
али их има у угледном броју у околини. 
Словени су у вароши већином нравославни, 
а у околини у великој количини мухаме- 
данци. Цинцари су нравославни и имају 
једну врло лијепу и стару цркву на бре- 
жуљку на врху вароши на источној сграни 
према тврђави. Од ове цркве па до Сви- 
љена није Вог зна каква даљина ; у томе 
раетојању махом се налазе виногради, 
нрошарани по гд,екојом воћком, а особито 
кестеновима и орасима, а у ириличној 
количини има и трешања! Они виногради 
роде обллатим родом ; али се ииак од њега 
не добија иврсно вино, нремда лежи узрок 
томе у неумјетности грађења.

Влизу Карапотока важно је споменути 
то, што је била Фабрика, у којој се изра- 
ђивао дуван и на страну извозио.

У овом граду има и цигана који су 
мухамедовци ; али ииак нразнују и главне 
хригаћанске иразнике, и говоре једним 
језиком. II ако им је релагија иста са 
мухамеданцима, онет нијесу у погатонању 
код њих, јор их сматрају за презрену 
расу. На сјеверу од Иризрена у Ђ иови- 
ци у Ораховцу има и иравославних Ц|гана, 
које у осталом ни Срби не изједлччују 
са собом. У Призрену етанујући Слочвни, 
називају се Србима и без сумње прпиада- 
ју срнском стаблу; но изгледа у оегалом 
да је дуго бугарско гоенодетво у овим 
земљама јак траг озом срлдчом и сусјед 
ном народу оетавило. Сгаросрпски дија

ПРИЛОГ 2 БРОЈУ „гл. ЦРНОГОРЦА‘‘,
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лекат разликује ее овдје у толико, што је 
сирозање именица и глагола тако, као што 
је у сриском дијалекту.

Српска се народност губи сваким 
даном у великој количини. У двадестој и 
тридестој години овога вијека прелазила 
еу у ислам читава друштва; нрелажење 
траје и данас без престанка. Томе је 
узрок зулум арнаутски, иа да би га избјег 
ли, они нримају мухамеданску вјеру. Тоје 
било у доцније вријеме са селом Гором, 
чији су становници били све сами и чисти 
нравославни, а данас сви мусломани с 
малим изузетком. Ну говоре већином онет 
сриски, поред тога, што се Турци старају 
да им наметну свој језик, због чега им и 
шаљу своје учитеље, да им дјецу уче 
турском језику. — У околини иоједине 
генерације заборављају свој српски матер- 
њи језик. Таква су села обично албанска. 
Тако јо са селом Гелушем на југу вароши. 
Стари људи говоре један с другим сриски, 
а младићи албански. Ну, ово се још види 
отуда, што има много сола са српским 
називима, која су сада насељеиа Албане- 
зима. Изузетак је Јањево, у коме станов- 
ници још гоноре срнски. —

Католици, који сад живе у Нризрену, 
нијесу старосједиоци ; јер пређашњи като- 
лици иримили су били сви ислам. Ови, иак 
сад што живе у њему, доселили су со из 
околних села, а такође и из Скопља. Като- 
лици Старе Србије сви су махом албан- 
ске народности, а потомци су у средњем 
вијеку цвјетајуће дубровачке колоније. 
И ако су малог броја, оиет су тврдоглави 
и угледно стање задржавају. Цијена човје 
чијег живота код њих је врло мала. Али 
онет код њих има мање лопова но код 
мухамеданаца; но из освете чине најужас- 
нија дјела. За раснрављање те врсте дјела 
код њих важи још закон Леке Дукађин- 
ца. У томе „кодексу части“ за сваку 
погрешку нроиисана су правила, но којимз 
ее они управљају. У опште узевши, албан 
ски су католици храбри. Но Миридити и 
Једна грана Фанда не смију отворено да 
исповиједају своју вјеру. То бива у Арии- 
токаличким селима; у другим пак селима 
држе само поједине куће, или личносги 
појединих кућа исповиједају католичку 
вјеру. Ово чини те постепено нропадају 
ираве католвчке личности. Међу тим поје- 
дине Фамилијо одрођавају се са мухаме- 
данским породицама узајамним узимањем. 
И због овога често иута се албански като- 
лици еиасу гоњења, или им се пак олак- 
шава. — За Фанде се ирича, да они два 
дана са задовољством нјешке иду, само 
да оевете крв свог рођака. Од католика, 
који су примили мухамоданску вјеру, 
Љумани су нонајчувенији. Н заиста су они 
највећи разбојницл нод сунцем. Они кад 
иду у рат, иду у ирвим ројтама, а ношље 
њих турска рсгуларна војска. За вријеме 
руско-турског рата Љумани и Миридити 
скупљени су били у гомиле, као нерегули- 
сани борци ; али и да су били регулисани 
опет не би били употребљиви с тога, шго 
се њихова необуздана природа подсмијева 
свима врховним зановјеетима. Они не знају 
за суд, нити нак плаћају данак. Сад пак 
Форме ради постоји један кајмакам у глав 
ној љумекој вароши Пицеју са једном 
кумнанијом солдата. Љумани ири том чнне 
шта хоће, разбојнишгв I из свега срцл. 
Више пута они и гелеграФ прекида,у, па 
ипак и.м влада нишга не чини. Они су 
грдну стоку у 1’ори оплијенили и скоро 
уништили је сад са сви.м, тако, да сад 
врло мало има. У Гори села: Врод и Ре- 
стелица имала су 100.000 хиљада оваца, 
а сад немају ни четврти дио тога. — У 
Шар пређе су долазили из равница око 
Солуна, Среза и др. вароши јужш М Фе- 
доније са својом стоком да нробаве љего 
у њему, а у јесен оиет су сз враћали у 
жуиу, својој домовпни. Но Љумани су 
склапали читава друшгва и у III 1р 
пљачкали по три чоглри хиљаде оваца. 
С тога су и они прекпнулн изјављчтњ) 
своје стоке.

Такође и трговина јо од нрије раз- 
вијеиа била у Иризрену, али доцчије, због 
несигурности и разбојништаа, као и ирс 
мјештаја валилука из Призрена у Сконље 
она је лишена базиса, и сад јо врло С1а, 
ба. Чивутског трговачког еломонга овдје 
нема, као но други.м варошнма. Вјоранагно 
је, да го долази од туда, шго их угњота 
вају овдашњи Турци а и иравославни их 
мрзе. Срби и Цинцари, који па другим мје- 
стима за трговину вслику б/дућн>ег, имају 
не долазо нп они к развигку с тога, шго 
они скоро '/, године празнују, а добиг за 
2/, узааудио иотроше. Турци иак неће нн 
да раде, него само љенствују. И због 
свега тога Призрен јо данас нрема срод- 
ствима најеиромашиија варош. Окочина 
нак и она јо у сиром иином сгању једчо 
што нома куд извозиги свце произаоде, 
а друго, што Арнауги онљачкају и оно, 
шго и.ма; нрав.елавни Срби -очокују пои>ћ 
од својо браће и зашгиту од јевропских 
сила, али С1нбо к-> чује њчхоче чапаје. С 
тога воћ су многи изгубил I II 1ДУ на С I I- 
сење, и нрзчпл у испм, да ба;> ознгурцу 
живот и имањо, А докде ће Јеарона гр-

пљети ова ужасна дјсла Арнаута?! — Кад 
ће већ показати и њима, како треба жи- 
вљети ? ! —

Из Призрена, концем године 1896.
Јев. М Поповић
учен. богоеловије.

(Руски сдикар Богољубов.) Недавно 
се из Париза јавило на све стране, да је 
ондје у.мр’о напрасном смрћу један од нај 
знаменитијих руских сликара Вогољубов, 
који је провео евоје посљедње године жи- 
вота у Наризу, помажући у тој свегској 
вароиш младе и даровите руске сликаре, 
да се могу у својој вјештини што боље 
уеавршитп. Смрћу Вогољубовом је нретр- 
ијела руска сликарска умјетност велику 
штету, н много ће времепа протећи, док 
се нађе достојан замјеник нокојном сли- 
кару Вогољубовом, који је важио као нај 
бољи међу руским маринисгама. Његове 
слике, које је радио ио налогу цара Ни- 
колаја I и Александра П обухватају исто- 
риЈУ руске ратно флотс. Цар Александар 
III. је особиго уважавао и високо цијенио 
В »гољубова. Вогољубов јо осим тијех слк 
ка, ко|има је тако вјештачки насликао 
руску Флоту у разним вроменима, а наро- 
чито за доба цара Пегра I., донунио и 
атласс балтијског и касиијског мора но 
наруџби хидрографског денаргмана помор 
ског минисгарства. Г. 1871 је наеликао 
нсколико слнка за руску цркву у Паризу, 
а осим тога је тс исгс године поклонио 
академији за умјетност до 225 етида и 
800 акварела, израђенијех врло укусно. 
Посљедњих тдина свога живота јс живио 
искључиво у Паризу, гдје јс основао дру- 
шгво за номагање даровитих али сиромаш- 
них руских сликара, који се номоћу тога 
друшгва усавршавали нутовањем и сгуди 
рањсм у сликарству. Осим тога друштва 
је основао иокојник у Саратову музеум, 
коме је ноклонио и велики дио својих 
елика. Од езију њзгових еилних ученика је 
њчј даровитији Грицепко, кога је покојник 
тога ради нообично цијенио и предсказао 
му једно од првих мјесга мсђу рускијем 
сликарима.

„Трговински Гласник ' „најраснростра- 
њзппји и најомиљенији срнски лисг“ Орган 
Биоградске Трговачсе Омладино Уредник 
М и л. Л. Ђ у р и ћ.

Издази у Бпограду, на нијвеђем ф>р- 
м^гу табака, сваког другог дша. Сгаје на 
годину : За Србију 24 днн. ; з» пола год. 
12 и за 1/д год. 3 дин.; за иносгранство : 
за годину 30 дпн., за цола год. 15 и за 
1/4 год. 7.50 . дин. 0 г л а с и, страни и 
домаћи, којих увијек има у взликом броју 
и -које публика много нига и на њпх рачуна 
као на веома изуздане — прпмоју се но 
најумјерснијој цијени.

Од нове, 1897. год., сгупа овај лисг 
у VII. год. св >га б мгогворног рада.

Дчсг сс сам еобом нреноручује, <1 да 
бисм) еве своје чигаоцз ближз уиознали 
са истим, исппсујемо овдје његзве р у 
б р и к е, које су жпви евједок његове уре- 
ђености. „Трг. Г.псп.1к“ доноси обично : 
од 1 до 3 ЧЛИК1; 3 1 тим Трговинско 
иогигички Преглеа, па 1 д> 3 мања чдан- 
чића; сграчз трговз (нарочите дневне 
телеераФвке и другз оригичалнс извје- 
шгаје); домаћс тргозз (Блоградзка Бзр1а, 
бер?аиски п >ел>ви, за гим разнн земаљски 
тргови). II ) том овс р у б р И К 0, од којих 
свака има по виш) нотиц1: Трговина и 
црлврсда, Фидаасије, саобраћај, ишустрија 
и тсхника, судскс вијесги, домаће вијесги, 
тргов омладинеко шдоле. сшигетскз ви- 
јесги, из ерпских крајева, егране вијести, 
наука, нарз.дно здр 1вљз, књикзвн >сг, умјег- 
носг, нроевјетне биљзшке, тргов шке Фирме, 
вигешгв ), трговачки нодсјетник : (Моноиоли 
и грађе инска предузећа, закун.тне, разне 
набавке, предаје) ; Аетраномеке биљешке, 
спорт, виЈвсти, нозорпшга, аФоризми, цзн 
зуре у новчаним заводима и ред примања 
но миниегарсгвима, цоддиецд, лиеци и т. д-

Свима својим нрзгн пгницдм! уред. 
нишгво „Тргов. Гласннка1 у свако доба 
сгоји на расположзњу, да бзз икакве 
награде ладз тсмзпог илн узмен >г 
обавјзшгзња о сзему одом шго се узжсли, 
као да п извјесне порузе еамо најгачније 
обави.

0 великим празницима добијају прет- 
платници уз лнст в е л и к и к њ и ж е в н и 
додатак; о Новој Години веома лијеии 
укусан зи.дни капсндар.

АЈреса јо: Уредпишгву „Тргов. Гла 
си1каЈ, Б 1огр 1Д (Во1<јг.к1 Ззгђјоп.) Прот 
шагу најбољо јо спати упугпицпм или 
амшетпом пошгом.

Н1 крпју, нека чигаоц! нриме к знању, 
да је „Тргов. ГпаснпкуЈ с л о б о д а н 
улазак у све з е м љ з, ср чске и 
етране, и да јо туда нарочиго вр го м гого 
раснросграњ ен.

(Ззз учдгељз.кд ллзг.) Дтнашња же- 
ђер 1Л >г уччгзљсгва хоће еп > ла се
нспу чн.

111 IX
У сориуи/ са ззм.сдк бр>јЗм на- 
уччтзљскпх другоза пжр^ћсмо од

новз године :

„ШКОЛСКП ОДЈЕК“
лист, који ће застуиати ннтересе школске 
и учитељске, расправљати иедагошка и 
методичко-дидактичка питања, прегресати 
васиитпу етрану у гаколи, породици и дру- 
штву.

Увјерени смо, да не треба докази- 
вати, колико је потребан овакав лист. С 
пуним увјерењем надамо се, да ће га учн- 
тељство у првом реду радосно иоздравитн 
и помоћи га топлим одзивом, јер одзив у 
претнлати треба да буде вјеран тумач 
свију оних жеља, које су са разних стра 
на избијале, не само у ужим круговима 
учитељеким, него и на учитељеким зборо- 
вима и скупштинама.

Тако исто с чуним увјерењем обра 
ћамо се нашем народу, који је од увијек 
био велики пријатељ евојим учитељима. 
Љубав народна не може ни овом приликом 
охладнјети, и с тога „Школеки Одјек“ 
очекујс, да ће га народ нретилатом помоћи, 
тпм ирије, што ће „Школски Одјск“ захва- 
тити цијелокуиан живот наш у породици 
!! друштву.

Лист ће излазити сваких 10 дана на 
читавом табаку и стаје годишња 4 Фор., 
а иа четврт године 1 Фор.

Уредник је лисгу Кузман Маловано 
внћ, учитељ у Новом Саду.

Претнлата се шнље : Администрацији 
„Школског Одјека" у Нови Сад, најдаље 
до Божоћа, јер ће се лист послати само 
онима, којп се нретнлаге.

Н о в и С а д, децембра 1896.
II жрегачи „Шкчлског Одјека

Мита Ђорћевић 
Танасије Костић 
Јован Марић

Ђока Милић 
Кузман Милозановић 
Ђорђе Михајлозић

ериски народни учитељг

(Српским кпмпозиторима у пажњу.)
Од „Гусала“, друшгва за његовање музике 
у Вел.-Кичинди, умољенн емо да донесемо 
ову биљошку : „У сједници од 20. анрила 
1894. год. рјзшило је друшгво „Гусле“,да 
ће од сад свакс год. 27. априла ио ст. 
држати дјечију бесједу, те ће тиме праз- 
новатч дан спаљења моћи св. Саве. За ту 
бесједу расиисиваће сваке године награду 
од 25 Фор. за најбољу дјечију комнозицију 
у 1 иш 2 глаеа, удешену са нрагњом 
виолине или глас »вира и то за упогребу 
у малотјечијим забавишгима илч у нар. 
школама. Пјесме без нратње нећо со у 
обзир узети. За бјесоду, која ће се одржати 
17. аирила 1897. год., друшгво овим раепн 
сује сгечгј. Тексг можз комнонисга сам 
11о својој вољи изабрати. Композиц: ,е се 
имају ан >нимно ностати на г. М и л а н а 
II е т р о в и ћ а, нредсЈодника друштва „Гу 
сата“, а име композиторово нека се назначи 
у занечшзном ниему. Рок стечају је до 
св. Сшз 1897. год. На светосавској бееједи 
ће со јавити, колико је и каквих пјесама 
сгигло. Све кимпозици^е које приспију до 
тога дана, лаковођа друшгва „Гусала“ 
научићо са дјецом из кикиндских сриских 
школа, и све ће се ијевати на дјечнјој 
бесједи 27. анрпа 1897. год. Која ће од 
тих пјесама добити награду, то ће публика 
нресудиги. Поејеппцч бе једе д>биће ку 
поне. на којима ће биги бројеви оних 
комнозиција, кнје су сгигле на распиеанн 
стечај, и свако ћо по свомз ужуеу исјећи 
и дати боој оне ијес.ие, која му се најбоље 
допага. Нг к >ју пјоему нцне тпч начином 
на)више глаеова, та ће добиги награлу. 
На ниемо, која скривају имз комнозигорова, 
као и на комнозицијама троба метну ги 
какав знак или наиизати катву изреку. 
Само ће сз оио иисм > отворити, које скрива 
име награђзког к>мн>знгора : оегала ћо се 
сналиги. Рззултаг гласпБ1 као и имз на 
грађеног комцозигорг нубшковаће се у 
својо вријеме посљз бзсједе“.

(Нзза музииали а.) А(бум 103 сриеких 
народнпх најновнјих игара 3 1 гласовир у 
2 руке е.а наслоаном сшиом у боји 49 
страна всл 1ке чегвргиш. Цчјинк 2 фпор. 
50 новч. П>руц>.1не се шаљу у Земун но- 
стз ресганге; ко нош 1љз 2 ф !ор. 63 н >вч. 
добиће алоум Ф,>анк> у кр јг »плету.

Ицавачка књижцгл 
Мига Стојиђа
у Биограду.

НАРОДЕП ИРЛЗРИ1,А-

(Кад се дрзега сјекУ.> Врло је важ- 
на иотреба знати : у к >је годишње вријеме 
троба дрвеп сјоћч н кресчги за разне 
домаће потребе, јер је велика разлика како 
за унотребу и трајзшиост »дејеченог др 
вета, тако и за иодм пђивањз, да ли ее 
гора сјече у једно или друго доба године, 
а видио сам, да многи нашп пољонривред 
ници то не разумију довољно и не раде 
онда кад треба, него у незрчјеме одашга 
трие волику нггету.

Дшас, кад сз норед другијех узрока 
п нзрчзчожним ч невјешгим е;еч'њчм п ј из 
шуме врло сигиру и унрон иићују, млслнм

да ће ова наномена многима бити од 
користи.

За обнчне наше грађевинске потребо 
дрво је најбоље, кад со сјече у оно годи- 
шње вријеме, кад је без мезгре. Дрва 
очвршћавају онда, кад им лист пожути и 
ночне опадати у јесен, јер је тада завр- 
шило кретање сока и мезгра му је одрве- 
нила, а то је вријеме у нашој отаџбини 
од октобра, иа најдаље до краја јануара, 
од кад опет почне дрво да водни — кре- 
ће евој сок, што ее најбоље нознаје, кад 
се сјекиром засјече у дрво или нека грана 
одсјече, — мало раније или доцније ирема 
мјесту и времену. Што је мјеето нижо и 
тонлије или уопште зима топлија, то и 
ово кретање сока у дрвећу почнње ранијо, 
п иде брже, а што је мјесто внше, пла- 
пинско, или зима ладнија, то и кретање 
сока почиње доцније и иде сиорије. За 
разну грађу, огрев, ограду дрвену гдје со 
овај још уиотребљава и т. д. најбоље је 
у то вријемо гору сјећн од — октобра 
до краја децембра или јапуара, јер су 
дрвета, која су у то вријеме одејечена, 
најтврђа и најтрајашнија за сваку грађу 
и најбоља за огрјев, јер дају најјачу ват- 
ру, док су дрва, која се одсјеку у друго 
вријеме напротив много слабија, нарочпто 
у прољеће па и љети, и много су рђавија 
за свашто, грађа је слабија, а дрво за го- 
риво даје слабију ватру.

Пољоиривредници треба у јесен и 
зими да насјеку колико им треба за про- 
љеће и љето до то доба' идуће године, 
јер ће тако добити најбоље дрво, те ће 
мгње трошити, уштедиће гору и труд, а 
у то вријеме имају и најмање посла, а но 
да то ираво и најбоље вријеме пропушта 
ју, на да сјеку гору у ирољеће и љето, 
кад им шта затреба, и кад стнжу други 
радови, као што го многи чиие, те дангу- 
бе у сјечи горе, а други им послови стоје 
и још упроиаете и гору и своју снагу.

(0 храњењу коња.) Пословица вели : 
„Коњи, којн добро једу, радо добро.“ 
Према том храњење је од велике важности. 
Коњ исказује глад копањем и табањем 
ногамп, обзирањем у правцу одакле се 
храни нада и рзањем. Храну треба коњ 
да једе живахно, то јест брзо, али ипак 
да је сзжчаће на ситно, да се с пљувачком 
номијеша и да не узима у уста од једном 
много. За вријеме једења не требад^ире- 
кида, већ да једе док јасле не очисти, јер 
у јаслпма не треба де остане нпшта. Коњи 
који халапљиво једу, нарочито они који 
овас рћаво жваћу, то га гутају »еџажваканог, 
нису за нрепоруку као год иоии, који једу 
храну споро и с прекидима. Коњп који 
добро јоду, обичио су заокрурљени (уобље- 
ни) и пм1ју глатку п сјајну длаку, ако само 
нијесу великим напрезашима преонтерећени. 
Свакад је дакле добро и нрсноручљнво, 
иосматрати коњс за вријеме једеша, јер 
уредна н иравнлпа радња при једењу и 
нарењу јесге поуздач знак здрављч.

(Ка<о са уч1 дзјвге пЈшгозати пољ- 
сху призрад/ у Бз1гији.) У Белгији, земљи 
највеће индуетрије, има у уџооницима 
шкблеким о.во ријочи: „Без ратарства но 
би сте имши нп хљзбд, нн новрђа, па ни 
мсса, ни Х1љино. Сва грано индуетријо 
које вас првнм жннотним потробама снаб- 
дјовају, добивају сировину за нзраду ових 
из руку пољопривредника. Рад иољопри- 
вредника је најноузданији, то јс занат над 
занатима, индустрија нгд индустријом. За 
то морамо нољску прнврзду сматраги као 
нашу хранигељку, она заслужује да јо 
високо цчјонимо, и дужчосг нам је да је 
добро познамо.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 10 јануара

(С Двзра.) Његово Височаиство 
К ваз Дапџ и> данас је отиутовао у 
Италију, у походе лвојој сестри, Њг- 
зином Краљсвском Внсочапетву Кн.а- 
гињч Једенн.

(Бзгоја8Л>8Њв.) На Богојав.љеље, 
послије архијерејске служЗе, којој је 
прлсуогвовш Њзгов) Влочанство Го- 
сподар са Њзговијем Височапством 
Књазом Данндом н Његовом Свјеглости 
Књазом Ммрком, излазида је лнтија до 
па пјацу код чесмз, гдје је бно уиа- 
рађен батавон нове редовие војске, 
1нго се овдје учд. Ту је ВЈсокопрзо- 
свешгенч Мдгрон иит г. М 1трм>ак осве- 
тиоводу, којој су ирпсгуииди Внсоке 
Оеобе, па је Њзгов> Внеокопрзосве- 
штеиство ио1и фопп.д > освећеном водом 
војску и остади мдогобројнн народ у 
наоколо.

(Бугарт дптуптзкз атзтв).)
Вуглрска Књ 1,к 13 1 д I успнтша је 
својс дт11 шатекч агедсгв) на Цзтињу, 
И ДН 11 >*Х атсП 1ГС1Г Г др. О'11С К > I-



стаптпповпК стпгао је прош.те педје.те 
са својом Фамилпјом у нашу среднпу. 
На Богојављење ирије лнтургије Н»е 
гово Внсочапство Господар нримио је 
г. Константиновића на свечаној ауди- 
јенцији уобичајенијем церемонијалом 
за све динломатскс преставпике прн 
Књажевском Двору. Г. Славо Тзурко- 
вић, адјутант Његовог Височанства, 
донратио је у Двор у нарадпијем колима 
н одиратио нресгавника братске нам 
Бугарске. Г. Конетантнновић, осим 
акреднтнвнијех нисама, предао јс ГБе- 
говом Височанству и аутограФно писмо 
ЈБеговог Краљевског Височансгва Кња- 
за Фердиианда. у приеуетву папшјех 
великодостојпика. Говори пзмнјењепи 
између Његовог Височанства и г. 
Константиновића билн су најтоилијп. 
Пред Двором је упарађеиа чета чинпла 
ночастп а војничка музпка свпрала 
народну бугарску химну пои доласку 
и одласку бугарског динломатског 
лгента.

(Бал.) Прошле нсдјеље давао бал 
И». Е. Февзи наша Турски носланик; бал 
је свршен дивпим котнљоном. Нри- 
суствовали су Н». Височанство Књаз 
Насљедник Н». С. Књаз Мирко, напш 
министри с госпођама н цио дипло- 
матскн кор.

(Одликовањеј ЈВегово Височан- 
ство Госнодар одликовао је Поца 
Шошу, којп је у Шкаљарима јееенае 
снасао нз разуздане воде четверо 
чел.ади, медал.ом „за ревност“.

(Из читаонице ) Чујемо да иаша 
читаоница нриређује у неђсљу забавно 
всче са играпком у славу двјестого- 
дишњпце Династије Петровнћ Његошљ

(Измјена У поштанском распо- 
реду.) Пароброд Лоидовог Друштва 
брзоноз „ОгоГ \Уепп1ноп(1“ на лпннјп 
Трет — Котор долазнће у Котор с а- 
ког иетка на 12 сати подне а одла- 
зит за Трст истог дана у 6 сатп но 
нодпе.

Пароброд трговачки истог дру- 
штва долазићс у Когор сваког четврт- 
ка у 6 сати јутро а нолазнт нз Ко- 
тора за Трст сваког понеђелника у 10 
сатп у јутро.

Возна кола из Цетиња полазсћн 
сваког петка у 10 сати у јутро. стн- 
затн у Котор у 4 сата по подне т. ј.
2 сата нрије ноласка брзовозног паро- 
брода.

Пакетнп воз полазпће са Цетнња 
сваког иегка у 6 сати у јутро стнзат 
у Котор у 4 сата по подне кац и 
возна кола.

(Вријеме.) Ове зиме још ннјесмо 
имали праве зиме. Уочи бадњег дапа 
био је иочео снијег иадатп, који је 
донно прелијепо благо врпјеме о Во- 
жићнијем празппцнма. 0 новој годпни 
с југовином нмалн смо кише ирвнјсх 
дана, на о Вогојављењу оиет лијепо 
врнјеме без студени. Југрос је осва- 
нуо снијег, и ирнлнчпо га је нападало ; 
алн је опет око подна обрнула кнша.

— Из Колашина иишу нам, да 
је онамо по иаредбн владе, оиет иошао 
пз Подгорнце д р Рмдоловнћ усл. д 
тиФуеа, ш го у оном округу влада. Да 
се стапе на пут болијеети, отворена је 
привремена болница, у којој се први 
дан смјестпло 20 болееника, па ће се 
п други доноеитн. Ова мјера внсоке 
владе нзазвала је највеће иризнање у 
онамошњем нашем народу.

Р А 3 Н К В И Л» Е 111 К Е.

(Рс‘11тген«»В11 зрацн и сљепоћн.) 
Када еу у Милану, у Италији стигли гла- 
сави о дјеству Рентгенових зрака на 
ељенођу, није се могло лако новјеровати 
Едизоновом екснернмевту. С тога су учи- 
њели нробе у тамошњој „сљеначкој кући“ 
да се увјере у истинитост американских 
реклама, којима се обично не вјерује. 
Изабрали су нет сљепаца, од којих је један 
од рођења слијеп. Двоје од њнх еу осди- 
јепили у младостн и ни најмање не осјеђају 
свјетлост. Остала двојица не могу да опазе 
нншта око еебе, али ииак разлнкују свје 
тлост од таме. Рентгенове зраке нроизвоо

Уроднив : Др. Л. Томановић.

је проФесор тамотпње политехнике Мурани, 
са јаким апаратом, који је нарочито за ту 
цељ набављен. Екеиеримента сала била је, 
наравно, мрачна. Између сљенаца и ана- 
рата намјестилИ су зид од дебеле црне 
хартије тако, да би Рентгенови зрацн моглн 
снабдјети очи сљенаца. Прво су Рентгенове 
зраке нустали неносредно у очн. Сли 
јеици при том нијесу осјетили ннкакву 
свјетлос, што у осталом није ни чудо, јер 
тим начином Рентгенпви зраци не дејствују 
ни на здраве очи. Кад еу пустнли зраке 
да на Флуреецирендни иггит иадају, прва 
три слијепца нијесу могли ни од те евје 
тлости ништа да оејете. Остала двојица 
могла су сјенке костију једне руке да 
примјете. То инак није учинило на нрнсу- 
тне љекаре утисак, и дошли су до закљу- 
чка да се сљијенци немају чему надатн 
од Едизоновога тобожног откриђа,

(Зпконндпвгтвп у Лбпепннјн ) На
супрот оннма, који хође да докажу да је 
Абисинија варварска, нецивилизована држа- 
ва, која нема иикаквих закона и заково- 
давства, и да се у њој ради насилнички, 
самовољно, добар нознавалац Абисиније, 
Фраицуз Мондон, доказује саевим противно.

Мондон већ неколико година жнви на 
двору негуса Менелика. Њега Менелик 
воли и наклоњен му је, те је тако могао 
ироичиги и уиознати све државно уређеве 
и стање у Абисинији.

У Абисинији, вели Мондон, ностоје 
етародревни писани закони, ио којнма се 
суди. Ове законо еаетавили су у иоловини 
X. вијека по Христу абисински епископв, 
законозналци и угледни људи. Закони су 
написани на старом абисинском језику, 
кеји се сада не говори, а нознати су нод 
именом Фета Негает.

При израђивању овнх закона абиеин- 
ски су се законодавци руководили св. Пи- 
смом, етарим и новим Завјетом, Јуетини- 
јановим закоником, а нешто и римским 
правом.

Каке сада мало њих разумију стари 
абисински језик, Менелик је нрије пеколико 
година заповједио, да се старн зборник 
закона иреведе на амгареки језик, којнм 
сада говоре Абисинцн, те да законе разу- 
мије сваки.

Абисински зборник закона саетоји се 
из два дјела : МаФасави, који садржи у 
себн црквене и Сегави, ко)и садржи гра- 
ђанске законе.

Сегави обухвата и казнени закон, 
закон о насљеђу и т. т. Неки абисински 
закони сличчи су са јевронским законима, 
као што је случај и са законом о наслеђу, 
У Абисинији не постоји право прворођења, 
на да прворођени син наслеђује очеву 
имовину, него се све нмање, које иза оца 
остане, днјели на равне дјелове између 
њогове мушке и женске дјеце, синова и 
кђери. Али завјештач може ио абисинском 
закону извојити један сувишан дио својега 
имања, и завјештати га ономе између 
својил насљедника, кога жели највише да 
награди, да га одликује.

Абисински су закони, уиоређени са 
јевронским, необично строги. На питање 
Мондона, зашто се не нанашу нови, бла- 
жији закони мјесто ових сгаринских и 
и сурових, Менелик је овако одговорио:

Ја знам врло добро, да наш зборник 
закона има мана и недостатака, јер је врло 
давно нанисан, али је још рано да се 
мијења. Но зато ја сваком приликом гле- 
дам да ј блажим казну, на коју судовн 
осуде кривца. Н ако ми необччно много 
цијенимо и поштујемо наше законе, очет 
их никад не извршујемо од ријечи до 
нрема кривицама.“

Говорећи даље о абисинском казне- 
ном закону, Мондон износи превод онога 
члана његовог, који говори о смртној 
казни, и који може бити и за јевропске 
законодавце и занимљив и иоучан. Тај 
иараграв абисинскога закона гтаси овако:

„Смрћу се не могу казнити она лица, 
која су злочино дјело учинила у несвјес- 
ном стању. Дјеца млађа од седам година 
ни у ком случају не могу бити кажњена 
смрћу за кривице, које учи :е. Онај, који 
убије другога у неевјесно иијаном стању 
не може се сматрати да је учинио убиство 
са иредумишљајем, исто као безумни, 
који не знају шта раде. Кад се суде кри 
вице иијаних лица, ваља разликовати, да 
ли је он ио навици пијаница, или се наиио 
под утицајем буди каквих узрока, при 
чему ваља испитати, да ли је раније било 
личне мржње између злочинца и његове 
жртве.“

ТЕЈЕГРН1И..БЕ'1К0ГМ1Р. Г»П1’Г.
ВЕРЛИН, 5 јануара. — Цар је 

нрпмпо Голуховског.
БИОГРАД, 5 јануара. — Кра.т, 

ће вратнти иосјету бугарско.и Књазу 
концем Фебруара.

Издавал&ц: Државна Штампарија.

1 ПЕТРОГРАД. 6 јапуара. — 
I Ламсдорф је наимепован помоћником 
ј мпниетарства спол.ннјех посала.

ПАРПЗ, 7 јануара. — Амираљ 
Иотијер, знновјецннк ескадре у леванту, 
добио је наредбу да иреда заповијед 
команданту једног брода, а да ее но- 
вратп са оклопњачом „Девастацпон" 
у Толун.

НЕТРОГРАД, 7 јануара. — Јуче 
на Богојавл.ење послије водоосвећења 
у прпсуству Цара н Великијех Кња 
жева бпла је војничка смотра.

ТГПЈЕШТЕ, 8 јануара. — Лсј- 
дов параброд „Имнератор“ нрисино 
је у Трпјешће из Бомбаја без иједног 
случаја куге.

ЛОНДОН, 8 јануара. — Парла 
менат је отворен нрестони ем г»вор»м. 
који истиче пријатељске односе еа 
контииенталнијем државам.1. Спомиње 
покоље у Турској. Сализберн је кон 
статпрао једнодушносг велесила од- 
носно потребе заједничке акције, да се 
нађе иачнн, како би с.е извеле реФорме 
у Турекој.

ЈАНИНА, 9 јаиуара. — Нотрес 
је срушно већину села у округу Дел-
впно.

РИМ, 9 јануара. — Крал.евскијем 
декретом одлежено је засједање иарла 
мента. По листовима нмао би Крал, 
брзо Камару раснустити.

ЛОНДОН, 10 јаиуара. — Карз н 
је пзјавпо, да коиФеренца посланика у 
Цариграду одноено ре<т>орма желн еа- 
чувагп у тајности карактер нстнЈех 
реФорма.

ЦАГПГРАД, 10 јаиуара. По свој 
ирплици саставиће се три ч те жандар- 
марије за Канеу, Ретимо и Канднју, 
пз Црногораца, Восанаца и Бугарч.

ОВЛ. ПРОД. СРЕЋАКА СРП. ДРЖ. КЛ. ЛУТРИЈК.

КРАЉЕВСКО ОРПОКА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отпочела продаја Срећака 13-тог кола Српске 
државпе класне лутрије, које се састојн из 5 клаеа.

Вучење поједиаих класа обавља се мјесечно.
4. Јануара 1897 год. вучење је I класе.
У цијелом колу играју 30.000 срећака од којих 15.000 

морају се извући са добитцима, значи да

ПОЛОВИНА СРЕЋАКД ДОБИЈА
Главни су добитци један од 12.000 једаи од 14,000 два 

од 15.000 два од 20.000 један од 25,000 два од 30.000 једаи 
од 35,000 један од 40.000 један од 50.000 један од 70.000 и 
један од 100,000 као и једна премија од

200,000 ДИНАРА.
Срећаи играч може у овом колу добити

300,000 динара
Осим горњих главних добитака, остали су добитци од 

10,000, 8,000, 7,000, 6,000 5,000 и т. д. и т. д.
Српска држава јамчи за исплагу добитака.
Цијена срећкама је за све класе подједнака, и то 1 цијела 

срећка стаје дин 24, 1 2 дин. 12, 1/4 дин. 6 и х/8 дин. 3.
Уплату за срећке ваља упућивати на ноднисане овлаш- 

ћсне продавце, најлакше и најсигурнпје поштанском упутницом. 
По пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове н остала обавјештења на захтјев безплатно.
Биоград, Новембра 1896.

Кокановић и Васић

300.000

КЉ. ЦРНОГ.
ПОПГГАНСКО-ТЕЛЕГРАФСКА УПРАВА

Ц е т п њ е, 28. Децембра 1896.
Врој 1990

0 Б Ј А В А

За ирославу двјсстогодишњпце 
Дипастпје ПетровиђЈБегоша, Впсока 
је Влада одобрила, те су за ту прнлику 
понређене нарочите поштанеке марке 
н осталс врпјсдиостп.

Прослава ће бпгн па Цетпњу 2. 
Јапуара пдуће 1897, а помепуте марке 
стунају у ноштанскн курс на 1. Јану- 
ара 1897 па до 1. Фебруара псте (по 
старом).

Доеадашње обичне марке н остале 
врцједпости за горе опреднјсљсио врн- 
јеме бнти ће пзнап курса и неће на- 
жпти за поштанску паилату, осим: 
снроводни лнст и марка А. В.

Па 1. Фебруара обичне вријед 
иости ионово ступају у нромет.

Управитељ Иошта и Тедезрафа 
Шпиро Поповић.

0 г Л А С 11.

К‘'њеш1чка церада бсз рукака 
иеетала је у вел. гостиоииц 3 т. м.

Молп ее онај који је узе иехотично 
да је понратн — у иротивном случају 
еуцкнм путом ће се тражнтн.

Ко мп 100 — 1000 унотрјебљсиих
виљега или поштанских карата н«-
шал.е, добпја по жељи нових ко нуљ» 
и хаљнна у истој врпједноети.

Дајемо такођер п друге стварн у 
замјену.

Гапи а/Ц •
КсћШегвЈгавао Х-о 7.

ТћеосЈ. ТИе1ћасћ, јип.

300.000

У књаж. црн. државној штамиарији.


